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----------------- 

 
EPREUVE ECRITE D’ADMISSIBILITE : REPONSES A 3 A 5 QUESTIONS DE CULTURE 

            GENERALE 
 

 
 DUREE : 3h00        COEFFICIENT : 4 
 
 

SUJET 
 
 

 
1- Que pensez-vous de la citation de Philippe Val, journaliste, « Aujourd’hui on n’assassinerait plus 
Jaurès, il suffirait de le traiter de pédophile sur le net pour le détruire » ? 
(média et traitement de l’information) 
 
2- « Si l’Etat est fort, il nous écrase, si il est faible nous périssons » (VALERY). Cette assertion vous 
parait-elle vraie ? 
 
3- Le statut de la femme dans la cellule familiale, l’égal de l’homme ? 
 
 















































 

 

 
 

2ND CONCOURS EXTERNES OUVERTS AU TITRE DE L'ANNEE 2022 
POUR LE RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES D’ADMINISTRATION 

DU CADRE D’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE 
 

----------------- 

 
EPREUVE ECRITE D'ADMISSION : REDACTION D’UNE NOTE 

 
 
DUREE : 3h00        COEFFICIENT : 3 

 
CORRIGE 

 

Définition des prestations d’actions sociales avec contexte dans l’introduction. 

 

Exemple : 

La hausse des demandes de prestations sociales témoigne de l’appauvrissement des agents, alors même 

que les collectivités font face à un contexte budgétaire de plus en plus contraint. Dans ce contexte, il 

apparait nécessaire et pertinent de s’interroger sur l’opportunité de maintenir voire de renforcer l’offre de 

prestations sociales au sein des collectivités. 

 

2 exemples de plans : 

 

I. Des actions et leurs modes de gestion… 

 

A. Types de prestations et personnels concernés 

B. Différents opérateurs 

 

II. …vecteurs d’attractivité et de motivation 

 

A. Attractivité de l’employeur 

B. Levier managérial et dialogue social amélioré 

 

 

 

I. Des prestations sociales… 

 

A. Différents dispositifs… 

B. Pour différents publics 

 

II. … répondant à un double intérêt 

 

A. Des avantages sociétaux 

B. Un atout managérial 
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ND CONCOURS EXTERNE OUVERT AU TITRE DE L'ANNEE 2022  

POUR LE RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES D’ADMINISTRATION DU CADRE 

DE L’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE 

 

----------------- 
 

EPREUVE ECRITE D’ADMISSIBILITE :       COMPOSITION EN ECONOMIE GENERALE 
 
 

DUREE : 3h00        COEFFICIENT : 3 
 

SUJET 
 
 

« Croissance ou développement ? ». 
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2
ND CONCOURS EXTERNE OUVERT AU TITRE DE L'ANNEE 2022  

POUR LE RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES D’ADMINISTRATION DU CADRE 

DE L’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE 

 
 

--------- -------- 

 
 

EPREUVE ECRITE D’ADMISSIBILITE :       CAS PRATIQUE EN ECONOMIE ET GESTION  
                        D’ENTREPRISE 

 
 

DUREE : 3h00        COEFFICIENT : 3 
 

 

SUJET 
 
 

Le sujet comporte 7 pages, y compris la page de garde. 
 

CONTRÔLE DE GESTION 
 

Document autorisé : Aucun 
 

Matériel autorisé : Une calculatrice de poche à fonctionnement autonome. 

 
Le sujet se présente en 3 parties 

Partie 1 - Politique de prix différentiels 
Partie 2 - Coûts cibles 
Partie 3 - Gestion de la masse salariale 

 
Le sujet comporte les annexes suivantes 

Partie 1 

Annexe 1 - Éléments relatifs à la première commande supplémentaire 

Annexe 2 - Éléments relatifs à la deuxième commande supplémentaire 

Partie 2 

Annexe 3 - Analyse des coûts 

Partie 3 

Annexe 4 - Présentation de la masse salariale pour les exercices 2020 et 2021 
 
Il vous est demandé d’apporter un soin particulier à la présentation de votre copie. 
Toute information calculée devra être justifiée. 
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SUJET 

 
La société SODACHOC 
 

La société SODACHOC fabrique des sodas. Fondée en 2010, c’est une société anonyme dont la 

famille a conservé la totalité du capital. Elle est installée à Nouméa. 
La société SODACHOC, avec un effectif stable autour d’une centaine de salariés, possède une filiale 
de distribution et deux dépôts Nouméa et Koné. 
Le produit phare de sa gamme est le cola «SODACOLA » dont 400 000 hectolitres sont écoulés 

chaque année auprès de ses clients : grandes et moyennes surfaces (GMS) pour 60 % du volume ; 
cafés, hôtels, restaurants (CHR) (35 %) ; le solde (5 %) réalisé à l’export en Europe et aux Etats-Unis. 
Malgré la crise économique, le marché du soda reste globalement stable. 

  
Le 31 juillet 2020, Harry Cover a pris la direction de l’entreprise et a décidé de recruter un contrôleur 
de gestion pour l’aider au pilotage de l’entreprise. 
Le PDG table en effet sur l’élargissement de sa gamme pour apporter le relais de croissance dont 

l’entreprise a besoin. Il souhaite disposer de données chiffrées pertinentes pour affiner sa stratégie. 
En outre, la société est sollicitée pour répondre à un appel d’offres sur un événement exceptionnel, 
Harry Cover veut disposer des éléments nécessaires pour y répondre en connaissance de cause. 
Enfin, il estime indispensable de renforcer le contrôle des coûts, notamment en matière de 

ressources humaines, et d’améliorer la rentabilité globale de la société par l’optimisation de son 
organisation. 

PARTIE 1 : POLITIQUE DE PRIX DIFFÉRENTIELS (7 PTS) 

Après une étude précise des coûts de la société SODACHOC, le contrôleur de gestion a modélisé le 
coût de revient d’un hectolitre de bière Grand SODACHOC.  

L’hectolitre est vendu 11000 francs CFP. La production annuelle s’élève à 400 000 hectolitres. 
Le coût de revient est composé d’une partie variable et d’une partie fixe. 
Pour une période de fabrication et de vente, le coût fixe est de 140 000 000 francs CFP. 
Le coût variable comprend une composante strictement proportionnelle aux quantités de 8450 francs 

CFP par hectolitre. 
 

Travail à faire 
  

1) Quel est le bénéfice courant de la société SODACHOC ? Calculez le taux de marge (1 pt). 
  

*** 

La société SODACHOC vient d’être sollicitée pour être le fournisseur exclusif d’une grande 
manifestation festive exceptionnelle (qui ne se renouvellera pas) qui aura lieu en août 2021, soit une 
commande de 30 000 hectolitres. 
Compte tenu de cet important volume supplémentaire, le PDG sollicite le service de contrôle de 

gestion pour assister le service commercial et le service production dans l’établissement du devis. 
Les informations collectées auprès du contrôle de gestion sont fournies en annexe 1. 
Les équipes commerciales ont prévenu le PDG que deux fournisseurs concurrents ont également été 
sollicités pour répondre à cette demande. 

  

 
 
 

 
 
 



 

Page 3 sur 7 
 

Travail à faire 
 
A l’aide de l’annexe 1 : 

  
2) Afin de fixer le prix de vente par hectolitre de la commande supplémentaire, quel est le coût 
de référence à considérer ? Justifier votre réponse (1 pt). 

  
3) Quel prix de vente par hectolitre la société SODACHOC peut-elle proposer pour cette 
commande supplémentaire ? Quel est le nouveau bénéfice pour la société SODACHOC ? (1 pt) 
  

*** 
Après avoir été retenue et reçu le bon de commande des 30 000 hectolitres, la société SODACHOC 
reçoit une nouvelle demande de la part des organisateurs de la manifestation. En effet, les 
collectivités locales ont accepté que la manifestation se prolonge de deux jours. Aussi, les 

organisateurs souhaiteraient commander 10 000 hectolitres supplémentaires. 
La capacité actuelle de la société SODACHOC ne permet pas d’accepter cette nouvelle commande. 
Deux options s’offrent au PDG : 
- sous-traiter les hectolitres dépassant la capacité de production de la société ; 
- investir pour augmenter la capacité de production. 
  

Travail à faire 
  

À partir de l’annexe 2 

  
4) Expliquez pourquoi il n’est pas possible d’accepter la nouvelle commande de 10 000 
hectolitres au même prix que la précédente de 30 000 hectolitres (1 pt).  

  
5) Présentez, sous forme de tableau, le chiffrage du coût de revient (ou prix de revient) des 
10 000 hectolitres supplémentaires pour les deux options se présentant à la société 
SODACHOC. Quelle est la meilleure option ? (1 pt) 

  
6) À partir du coût de revient optimum, calculez le prix de vente que la société SODACHOC 
peut proposer aux organisateurs pour cette demande supplémentaire, sachant que 

l’entreprise souhaite toujours maintenir sa marge. Commentez (1 pt). 
 
7) Quelle réaction l’organisateur de l’évènement risque-t-il de manifester à la proposition de 
prix de la société SODACHOC pour cette commande supplémentaire ? (1 pt) 
  
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 



 

Page 4 sur 7 
 

PARTIE 2 – COÛTS CIBLES (7 PTS) 

 
Le PDG de la société SODACHOC constate le succès grandissant des sodas bio et sans sucre à un 
prix élevé, très rémunérateur. Il est également conscient de la tendance actuelle à la baisse de 
consommation des sodas sucrés en Nouvelle-Calédonie et en métropole.  
Il envisage donc de lancer un soda à destination d’une clientèle plus aisée mais aussi plus exigeante, 

pour qui le prix de vente n’est pas le critère d’achat principal, afin de compenser la baisse 
tendancielle de son volume d’activité ces dernières années. 
La société SODACHOC est capable d’augmenter sa production avec des investissements limités. 
La force de vente actuelle pourrait très facilement assurer la commercialisation de ces nouveaux 

sodas que ce soit auprès des GMS ou des CHR. 
Pour lancer ce projet, le PDG a diligenté une étude de marché auprès d’un cabinet spécialisé et le 
contrôle de gestion a chiffré les coûts estimés des différents critères perçus par le consommateur du 
soda classique SODACOLA. L’étude de marché a pour cible une clientèle haut de gamme capable de 

payer un prix élevé pour un soda bio haut de gamme.  
  
L’objectif de rentabilité de la société pour ce nouveau soda est de 20 % du chiffre d’affaires. 
  

Travail à faire 
  
1) Présentez la méthode des coûts cibles (1,5 pt) 

  
À l’aide de l’annexe 3 : 
  
2) Calculez le coût cible de production (1 pt). 

   
3) Déterminez l’écart en valeur absolue et en valeur relative entre les coûts estimés et les 
coûts cibles de chaque élément-clé du processus. Une présentation sous forme de tableau 
s’impose (1,5 pt). 

  
4) Commentez les résultats obtenus et les limites de la méthode utilisée (1,5 pt). 
 
5/ Présentez brièvement d’autres méthodes d’analyse des coûts qui auraient pu être utilisées 

par le contrôle de gestion (qui dispose de la totalité des éléments d’analyse) (1,5 pt) 
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PARTIE 3 - GESTION DE LA MASSE SALARIALE (5 PTS) 

 
La politique salariale de la société SODACHOC consiste à verser un salaire brut mensuel plus élevé 
que la plupart de ses concurrents, afin d’attirer et de garder en son sein des salariés de qualité. En 
contrepartie, elle ne verse pas de treizième mois. Elle vous charge d’étudier l’évolution des salaires 
entre les années 2020 et 2021. La direction est composée de trois personnes : le PDG qui est aussi 
le directeur de production, un directeur administratif et financier et un directeur commercial. 
 

Travail à faire 

À l’aide des annexes 4 et 5 : 

1) Calculez l’écart de masse salariale entre l’année 2020 et 2021 (1 pt). 

2) Décomposez cet écart total, en écarts sur salaires nominaux, sur structure professionnelle 
et sur effectif. Vous vous appuierez notamment sur les travaux préparatoires réalisés par 
l’assistant de gestion (1 pt). 

3) Expliquez et commentez cette évolution. Vous mettrez l’accent sur l’interprétation et 
l’explication de l’écart sur structure professionnelle (1 pt). 

*** 

La société SODACHOC souhaite maîtriser pour l’année 2022 l’évolution de sa masse salariale. La 

société SODACHOC résiste assez bien à la crise en parvenant à maintenir son activité tout en 
cherchant à développer des relais de croissance. Les salariés participant à l’effort global ont fait part 
d’une demande d’augmentation à la direction générale. 

Face à la grogne montante des salariés, la direction étudie la proposition de deux scénarii : 

- deux augmentations de 0,5 % intervenant pour la première le 1er mai et le 1er septembre pour 
la seconde ; 
- une augmentation générale de 1,2 % à compter du 1er octobre.  
 

4) Les propositions de la direction générale, suite à une indiscrétion parviennent à certains 
salariés qui s’interrogent sur la position à adopter quant à ces deux options. Les salariés 
disposent-ils de toutes les informations leur permettant de choisir entre ces deux options ? (1 
pt) 

5) Un salarié inquiet et désireux de bien comprendre les enjeux de la négociation salariale se 
renseigne auprès d’un ami syndicaliste rompu à l’exercice. Ce dernier lui indique que la 
première option est la plus intéressante. Démontrez-le par un calcul simple. (1 pt) 
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Annexe 1 
Eléments relatifs à la 1ère commande supplémentaire 

  
Le cours des matières premières ayant augmenté, le réapprovisionnement pour la fabrication de soda 
supplémentaire ainsi que le recours à du personnel intérimaire entraîneront une augmentation de 12 
% des charges variables. 

  
Le PDG souhaite réaliser le même taux de rentabilité par rapport au chiffre d’affaires que celui obtenu 
sur la production courante. 
  

Les charges variables sont strictement proportionnelles aux quantités produites. 
La capacité de production de la société permet l’absorption de 35 000 hectolitres supplémentaires 
sans changement de structure. 
  

Annexe 2 
Eléments relatifs à la deuxième commande supplémentaire 

 
Pour réaliser la production supplémentaire, la société SODACHOC peut : 
- Sous- traiter en partie la production qu’elle ne peut pas réaliser elle-même compte tenu de sa 
structure, à condition d’augmenter de 30 % les coûts variables de l’activité courante, pour la part de 
production sous-traitée. 
- Investir dans un nouvel équipement, augmentant les coûts fixes de 25 000 000 francs CFP. 
  
Le PDG souhaite maintenir son taux de rentabilité d’activité courante. 
 

Annexe 3 

Analyse des coûts 
 

Résultats de l’étude de marché 
 
L’enquête de marché auprès des consommateurs potentiels a permis de retenir un prix cible de 150 
francs CFP TTC la bouteille de 33 cl (en prenant le taux de TGC à 11 %) pour un soda bio haut de 
gamme.  

 
L’analyse de la valeur effectuée par le contrôle de gestion a identifié la contribution des différents 
types de coût dans la production du soda : 

  

Types de coûts Part 

Gazéification 7.5% 

Recette 25.5% 

M.P. (sucre, eau, gaz) 18% 

Arôme 24% 

Capsule 14% 

Bouteille 7% 

Etiquette 2% 

Emballage carton 2% 

Total 100% 
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Coûts supplémentaires et spécifiques estimés 
 
Le produit envisagé positionné sur le segment premium nécessite un soin et une attention particuliers 

dans sa distribution se traduisant par un coût de distribution de 40 francs CFP par bouteille vendue. 
  
Par ailleurs, le contrôle de gestion a estimé le coût de production des 8 références de coût retenues 

correspondant aux critères de l’étude de marché. Pour cela, il s’est appuyé sur le processus productif 
actuel de la bouteille de soda SODACOLA de 33 cl : 
  

Références coûts SODACOLA Coûts estimés 

en FCFP 

Gazéification 4 

Recette 14 

M.P. (sucre, eau, gaz) 7 

Arômes 1 

Capsule 8 

Bouteille 2 

Etiquette 1 

Emballage carton 2 

  39 

 
Annexe 4 

 
Présentation de la masse salariale pour les exercices 2020 et 2021 

 

La Société SODACHOC n’accorde pas de 13ème mois. 
 
Année 2020 

Catégories du personnel Effectifs 

Salaires bruts 
moyens 
mensuels en 
FCFP 

Direction 3 603 000 

Cadre junior 1 35 0000 

Cadres seniors 4 424 000 

Agent de maîtrise junior 1 350 000 

Agents de maîtrise senior 4 400 000 

Techniciens 25 350 000 

Employés 15 200 000 

Ouvriers 47 160 000 
Effectif total 100 250 750 

Année 2021 

Catégories du personnel Effectifs 

Salaires bruts 
moyens 
mensuels en 
FCFP 

Direction 3 615 000 

Cadre junior 1 353 500 

Cadres seniors 4 430 000 

Agent de maîtrise junior 1 353 500 

Agents de maîtrise senior 4 410 000 

Techniciens 30 357 000 

Employés 14 204 000 

Ouvriers 40 163 200 

Effectif total 97 268 103 
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ND CONCOURS EXTERNE OUVERT AU TITRE DE L'ANNEE 2022  

POUR LE RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES D’ADMINISTRATION   
DU CADRE D’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE 

 
 

--------- -------- 
 

EPREUVE ECRITE D’ADMISSIBILITE :       CAS PRATIQUE EN ECONOMIE ET GESTION   
                        D’ENTREPRISE 

 
DUREE : 3h00        COEFFICIENT : 3 

 

CORRIGE 
 
 
Le corrigé comporte 5 pages y compris la page de garde. 

 

CONTRÔLE DE GESTION 
 

Partie du programme concernée : 2. Comptabilité et analyse financière 

d) Mesure des coûts et performance économique d’une activité, 

d’un produit, d’une fonction 
 

Sujet librement inspiré de l’épreuve de contrôle de gestion 2015 du diplôme de comptabilité générale 
(DCG) (niveau Bac+3) (sujet adapté au contexte local et allégé). 
 

Éléments indicatifs de corrigé 

 
Partie 1 (7 pts) 
 

1) Quel est le bénéfice courant de la société SODACHOC ? Calculez le taux de marge. (1 pt) 
 
Résultat = CA – Coûts Variables – Coûts Fixes 
 

R = [(400 000 * 11000) – (400 000 *8450) – 140 000 000] 

R = 880 000 000 FCFP 
 
Taux de marge = 880 000 000 / 4 400 000 000 = 20 % 

 

2) Afin de fixer le prix de vente par hectolitre de la commande supplémentaire, quel est le coût 
de référence à considérer ? Justifiez. (1 pt) 
 
Le coût de référence à considérer est le coût marginal. En courte période, il est égal au coût variable 
unitaire. En effet, l’entreprise peut considérer que ses charges fixes sont absorbées par l’activité 
courante et qu’une activité exceptionnelle peut donc s’évaluer à partir seulement du coût variable. 

 
3) Quel prix de vente par hectolitre la société SODACHOC peut-elle proposer pour cette 
commande supplémentaire ? Quel est le nouveau bénéfice pour la société SODACHOC ? (1 pt) 
 
Soit x, le prix de vente par hl pour la commande supplémentaire. 
 
R = CA – CV = tx marge * CA 
 

(30 000 * x) – (30 000 * 8450 * 1.12) = 0.2 * (30 000 * x) 
 
x = 11 830 FCFP 

 
Le nouveau bénéfice est donc : 
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Bénéfice de l’activité courante (Cf. q1) :      880 000 000 

Bénéfice supplémentaire : (30 000 * 11830) – (30 000 * 8450 *1.12) =+     70 980 000 

Nouveau bénéfice :        950 980 000 FCFP 
 
4) Expliquez pourquoi n’est-il pas possible d’accepter la nouvelle commande de 10 000 

hectolitres au même prix que la précédente de 30 000 hectolitres ? (1 pt) 
 
Il n’est pas possible d’accepter la nouvelle commande de 10 000 hl au même prix que la précédente 

car la capacité de production de la société est saturée : seuls 5 000 hl supplémentaires peuvent être 
produits par l’outil de production actuel. 
 

5) Présentez sous forme de tableau, le chiffrage du coût de revient (ou prix de revient) des 

10 000 hectolitres supplémentaires pour les deux options se présentant à la société 
SODACHOC. Quelle est la meilleure option ? (1 pt) 
 

Coûts Sous-traitance Investissement 

Coûts variables  
Production SODACHOC 
Production sous-traitée 

 

 
5 000 *8450 *1.12=47 320 000 
5 000 *8450 *1.30 =54 925 000 

 
10 000 * 8450*1.12 = 94 640 000 

Coûts fixes 
 

0                                  25 000 000 

Coût de revient ou PR                              102 245 000                               119 640 000 

 
Présentant le coût de revient le plus faible, la sous-traitance s’avère la meilleure option pour cette 
année.  
L’investissement pourrait se justifier dans l’hypothèse de développement de l’activité et/ou par la 
volonté de développer l’emploi de l’entreprise.  
 

6) A partir du coût de revient optimum, calculez le prix de vente que la société SODACHOC 

peut proposer aux organisateurs pour cette demande supplémentaire, sachant que 
l’entreprise souhaite toujours maintenir sa marge. (1 pt) 
 
Avec l’option de sous-traitance, le coût de revient unitaire est de 102 245 000 / 10 000 = 10225 FCFP 

Compte tenu de l’exigence de marge de 20 %, le prix de vente proposé est : 
10225*1.2 = 12 700 FCFP  
 

7) Quelle réaction l’organisateur de l’évènement risque-t-il de manifester à la proposition de 
prix de la société SODACHOC pour cette commande supplémentaire ? (1 pt) 
 
Le prix de vente (12 700 FCFP) est significativement supérieur (+7.35%) au précédent (11 830 
FCFP).  
Les organisateurs de la manifestation risquent de ne pas comprendre cette augmentation de prix et 
donc de ne pas accepter cette nouvelle proposition. 

 

Partie 2 (7 pts)  
 
1) Présentez la méthode des coûts cibles. (1,5 pt) 
 
La méthode des coûts cibles (ou target costing) est une approche prospective utilisée à l’occasion du 
développement de nouveaux produits et/ou services. Ce n’est donc pas une technique a posteriori de 

constatation des coûts.  
Elle peut être utilisée dans une situation de concurrence par les prix, quand le prix de vente est 
imposé par le marché. 
Elle consiste à déterminer pour un produit quelconque un « coût objectif » à ne pas dépasser en 
raison du prix imposé par le marché et de la marge bénéficiaire prévue et définie par l’entreprise.  
Elle repose sur la relation suivante : Coût cible = Prix de vente – Marge bénéficiaire (– Coûts ad hoc 

éventuels anticipés ou connus) 
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Lorsque le coût estimé d’un produit est supérieur à son « coût cible », il peut être envisagé : 
• de modifier le produit (composition), 
• de revoir les conditions d’approvisionnements et de fabrication (réduction des coûts). 
Cette méthode implique une vision transversale des organisations : marketing, production, recherche-
développement, approvisionnement, contrôle de gestion, etc. 
 

2) Calculez le coût cible de production. (1 pt) 
 
Coût cible = Prix de vente du marché – Profit cible attendu – frais de commercialisation 
Coût cible = (150 / 1,11) /1.2 - 40 = = 64,16 arrondis à 64 FCFP 
 

3) Déterminez l’écart en valeur absolue et en valeur relative entre les coûts estimés et les 
coûts cibles de chaque élément-clé du processus. Une présentation sous forme de tableau 
s’impose. (1,5 pt) 
 

 

 

 

4) Commentez les résultats obtenus et les limites de la méthode utilisée. (1,5 pt) 

 
Le coût cible est supérieur de 25 FCFP au coût estimé. Cet écart significatif (39%) peut s’expliquer 
par le fait que le coût estimé est celui d’un produit courant de gamme inférieure, particulièrement 
amorti et qui donc ne correspond pas au projet. L’attention sera portée sur les matières premières et 

les arômes qui représentent une part importante de l’écart et dont la proportion dans les facteurs de 
production est importante (respectivement 18% et 24%). Dans une moindre mesure, le processus 
d’embouteillage (ou le type de bouteille) pourra être interrogé bien qu’au regard des investissements 
nécessaires les marges de manœuvre pour ce processus-clé soient réduites.  

 
La méthode des coûts cibles est finalement plus pertinente quand le coût estimé est supérieur au 
coût cible car elle permet d’identifier les gains de productivité nécessaire pour réaliser le projet. Dans 
le cas présent, soit l’estimation des coûts du nouveau produit est mauvaise car basée sur le produit 

standard trop éloigné en gamme du nouveau produit et il aurait donc fallu calculer précisément un 
coût prévisionnel de ce nouveau produit, soit l’estimation est bonne ou proche des coûts de 
production du nouveau produit et les dirigeants peuvent envisager une progression de la marge 
commerciale sur le nouveau produit. 

 

5/ Présentez brièvement d’autres méthodes d’analyse des coûts qui auraient pu être utilisées 
par le contrôle de gestion (qui dispose de la totalité des éléments d’analyse). (1,5 pt) 

 
Le contrôle de gestion disposant de l’ensemble des éléments d’analyse de l’entreprise (organisation, 
centres de coûts, activités, etc.) aurait pu utiliser deux méthodes :  
- La méthode des coûts complets qui repose sur une représentation comptable de l’organisation 
fidèle à la structure hiérarchique (au sens organisationnel) de l’entreprise et qui s’appuie d’une part 

Types de coût Part en %

Coûts 

cibles en

FCFP

Coûts estimés

en FCFP (base

SODACOLAS)

Ecart en valeur

absolue entre

coûts cibles et

coûts estimés

Ecart en pourcentage

(ou Tx de variation

entre coûts cibles

(VD) et coûts estimés

(VA))

Gazéification 7,5% 4,8 4 0,8 17%

Recette 25,50% 16,32 14 2,32 14%

M.P. (sucre, eau, gaz) 18% 11,52 7 4,52 39%

Arôme 24% 15,36 1 14,36 93%

Capsule 14% 8,96 8 0,96 11%

Bouteille 7% 4,48 2 2,48 55%

Etiquette 2% 1,28 1 0,28 22%

Emballage carton 2% 1,28 2 -0,72 -56%

Total 100% 64 39 25 39%
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sur le critère de traçabilité des charges et, d’autre part, sur la distinction entre charges directes et 
indirectes. Le principe est d’associer à la production d’un produit l’ensemble des charges qui lui sont 
rattachées, en déterminant des unités d’œuvre pour notamment affecter la quotité de charges 
indirectes.  

- La méthode ABC (Activity Based Costing) ou coûts par activité repose sur une représentation 
comptable de l’organisation de l’entreprise par activité et processus, et reconnait différents 
« inducteurs de coûts » afin de rendre visible la consommation des charges indirectes par 
activité. 

 
Le choix de la méthode de calcul du coût des produits peut influencer le résultat de la période. 

 

Partie 3 (5 pts) :  
 

A l’aide de l’annexe 4 : 

1) Calculez l’écart de masse salariale entre l’année 2020 et 2021 (1 pt). 

2020 Nombre 

Salaires bruts 
moyens mensuels 

en FCFP 

Salaires 
annuels bruts 

en FCFP 

Direction 3 603 000 21 708 000 

Cadre junior 1 350 000 4 200 000 

Cadres seniors 4 424 000 20 352 000 

Agent de maîtrise junior 1 350 000 4 200 000 

Agents de maîtrise 

seniors 4 400 000 19 200 000 

Techniciens 25 350 000 105 000 000 

Employés 15 200 000 36 000 000 

Ouvriers 47 160 000 90 240 000 

Total 100 250 750 300 900 000 

 

2021 Nombre 
Salaires moyens 
mensuels 

Salaires 
annuels bruts 
en FCFP 

Direction 3 615 000 22 140 000 

Cadre junior 1 353 500 4 242 000 

Cadres seniors 4 430 000 20 640 000 

Agent de maîtrise junior 1 353 500 4 242 000 

Agents de maîtrise 
seniors 4 410 000 19 680 000 

Techniciens 30 357 000 128 520 000 

Employés 14 204 000 34 272 000 

Ouvriers 40 163 200 78 336 000 

Total 97 268 103 312 072 000 

 

Variation de la masse salariale :  

312 072 000 – 300 900 000 = 11 172 000 soit 11 172 000/300 900 000 = 3,71 % d’augmentation par 

rapport à 2020 malgré la diminution de 3 postes. 

PS/ le candidat n’est pas obligé de passer par un tableau décomposant la MS par type d’emploi et 
peut présenter son calcul de variation directement à partir des valeurs annuelles moyennes 
présentées dans les tableaux de l’annexe 4, sans omettre de les annualiser. 

 

2) Décomposez cet écart, en écarts sur salaires nominaux, sur structure professionnelle et sur 
effectif. Vous vous appuierez notamment sur les travaux préparatoires réalisés par l’assistant 

de gestion. (1 pt) 
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En FCFP 
   M.S. 2021 (A) 312 072 000 

  M.S. à structure catégorielle 
constante (B)(+5tech,-1emp,-7 ouvr) 306 060 000 

Écart sur salaires nominaux 
(E) (E=A-B) 6 012 000 

M.S. à salaire constant (C) (Effectifs 
2021 * salaires moyens 2020) 291 873 000 

Écart sur structure 
(F) (F=B-C) 14 187 000 

M.S. 2020 (D) 300 900 000 

Écart sur effectif 
(G) (G=C-D) -9 027 000 

  
Total 11 172 000 

 

3) Expliquez et commentez cette évolution. Vous mettrez l’accent sur l’interprétation et 
l’explication de l’écart sur structure professionnelle. (1 pt) 

 

La masse salariale a augmenté de 11 172 000 FCFP, soit de 3,71% en raison :  

 D’une augmentation des salaires,  

 Malgré une diminution de l’effectif total (-3 personnes),  

 D’un changement de structure professionnelle qui se traduit par une augmentation du niveau 
de qualification.  
 
Le poids relatif des techniciens (mieux payés) s’est accru au détriment des ouvriers et employés 
(moins bien rémunérés). 

 
4) Les propositions de la direction générale, suite à une indiscrétion parviennent à certains 
salariés qui s’interrogent sur la position à adopter quant à ces deux options. Les salariés 
disposent-ils de toutes les informations leur permettant de choisir entre ces deux options ? (1 
pt) 

 
A la lecture des seules informations fournies par la direction, il est difficile d’apprécier le scénario le 
plus avantageux car il faut tenir compte du calendrier retenu et non des seuls taux affichés, ce qui 

nécessite un calcul de masse salariale. 
 

5) Un salarié inquiet et désireux de bien comprendre les enjeux de la négociation salariale se 
renseigne auprès d’un ami syndicaliste rompu à l’exercice. Ce dernier lui indique que la 
première option est la plus intéressante. Démontrez-le par un calcul simple. (1 pt) 

 

Indice base 100 au 31/12/2021 

1er scénario 

Du 1/01 au 30/04 4 x 100 = 400,00 

Du 1/05 au 31/08 4 x 100 x 1,005  = 402,00 

Du 1/09 au 31/12  4 x 100,5 x 1,005 = 404,10 

TOTAL…………………………………… 1 206,10 

2ème scénario 

Du 1/01 au 30/09 9 x 100 = 900,00 

Du 1/10 au 31/12  3 x 100 x 1,012 = 303,60 

TOTAL…………………………………… 1 203,60 

 

Pour l’année 2022, le premier scénario donne la masse salariale annuelle la plus forte mais le salaire 
de décembre le plus faible.  
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Are Covid passports a threat to liberty? It depends on how you define freedom 

Maria Alvarez ; The Guardian ; Sat 10 Apr 2021 09.00 BST 
 
 
Now that the UK’s vaccination programme is beginning to offer an escape route out of lockdown 
restrictions, despite some hitches, attention is focusing on so-called domestic vaccine 
passports. Important details remain uncertain but the idea has already been criticised as potentially 
“divisive and discriminatory ». The desire for freedom is, of course, pretty universal – but there are 
many, and incompatible, ideas of freedom. 
The British philosopher Isaiah Berlin famously distinguished two senses of the word he claimed had 
been recorded by historians of ideas: “negative liberty”, or freedom from interference; and “positive 
liberty”, or freedom understood as self-determination. 

Negative liberty is freedom from the kinds of interference that prevent or compel action. 
Having it doesn’t mean that you are free to do whatever you want. Your lack of talent may 
prevent you from becoming a great singer. But when others coerce you to do things or not to 
do things, then they curtail your negative liberty. And that is precisely what governments 
everywhere, and in many cases to an extraordinary degree, have done during the current 
pandemic. 
Often using emergency legislation, they have imposed curfews and lockdowns that interfere 
with freedom of movement and of association in every aspect of life. They have  restricted 
access to trade and commerce, as well as entertainment, culture and sports. They have 
mandated the use of face coverings. Lockdown and related measures haven’t taken away 
our ability to do all the things that constitute ordinary life but have deprived us of the 
opportunities to do them, whether by the threat of sanctions or by active prevention.  

 
More than 160 years ago John Stuart Mill argued that in a “civilised community”, the only justification 
for government coercion is the prevention of harm to others. In the UK, and many other countries, 
long before Covid, coercive state measures, from taxes to car seatbelts, were pervasive and 
accepted. The extensions include harm to oneself, justified possibly on the grounds that where there 
is a welfare state, certain harms to yourself indirectly harm others. And freedom from interference is 
often sacrificed for the sake of other values, such as equality, prosperity, fairness and security. But 
coercive lockdown and related Covid measures can be justified on Mill’s terms – the prevention of 
harm to others. In most countries, measures are confined to reducing the spread of the virus, thus 
preventing many more deaths and acute cases, and the ensuing collapse of health services. 

No doubt there have been mistakes, inconsistencies and exaggerations in the details in different 
places. It is currently far from clear how Covid domestic passports could help achieve significant 
protective aims. If it turns out that they can, measures to mitigate risks of unfairness or invasions of 
privacy will be needed. Are they, in themselves, a threat to freedom?  

https://www.theguardian.com/profile/maria-alvarez
https://www.theguardian.com/commentisfree/2021/apr/10/covid-passports-threat-to-liberty-freedom-pandemic#comments
https://www.theguardian.com/commentisfree/2021/apr/10/covid-passports-threat-to-liberty-freedom-pandemic#comments
https://www.theguardian.com/commentisfree/2021/apr/10/covid-passports-threat-to-liberty-freedom-pandemic#comments
https://www.theguardian.com/commentisfree/2021/apr/10/covid-passports-threat-to-liberty-freedom-pandemic#comments
https://www.theguardian.com/world/2021/apr/05/what-are-covid-status-certificates-and-how-might-they-work
https://www.theguardian.com/world/2021/apr/05/what-are-covid-status-certificates-and-how-might-they-work
https://www.theguardian.com/world/2021/apr/06/no-10-refuses-to-rule-out-covid-passports-being-needed-to-enter-some-shops
https://www.theguardian.com/politics/2021/apr/02/senior-tories-join-jeremy-corbyn-to-oppose-covid-passports-ahead-of-trials
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QUESTIONS 
 
 
1. TRANSLATION. (10 marks) 

 
Translate into French the passage in bold characters, from: “Negative liberty…” to: “active 
prevention….” 
 
 
2. COMPREHENSION  (6 marks: 2 marks per answer) 

 

Answer the following questions in your own words. Write from 50 to 100 words per answer. 
 
a) Define negative liberty, and illustrate your definition with examples from your personal 
experience. 
 
b) Define positive liberty, and illustrate your definition with examples from your personal 
experience. 
 

c) Do you agree with John Stuart Mill’s argument that: “the only justification for government 
coercion is the prevention of harm to others »? Justify your answer. 
 

 

3. ESSAY.  (4 marks) 

 
“Are Covid passports a threat to liberty?” 
Discuss. 

 
Write about 150 words. 
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1. TRADUCTION 

 
10 points ; voir barème joint. 
 

La liberté négative n’admet aucune sorte d’interférence susceptible d’empêcher ou de contraindre 
l’action. La posséder ne signifie pas que vous soyez libre de faire tout ce que vous voulez. Votre 
manque de talent peut vous empêcher de devenir un grand chanteur. Mais lorsque d’autres vous 

contraignent de faire, ou de ne pas faire, certaines choses, alors ils restreignent votre liberté négative. 
Et c’est précisément ce que font les gouvernements de tous les pays depuis le début de la pandémie, 
et ce, dans de nombreux cas, à un degré extraordinaire. 
C’est souvent en utilisant une législation pertinente aux situations d’urgence qu’ils imposent des 

couvre-feu et des confinements qui interfèrent avec notre liberté de mouvement et d’association dans 
tous les aspects de notre vie. Ils restreignent l’accès aux échanges et au commerce, comme au 
divertissement, à la culture et aux sports. Ils ont rendu obligatoire l’utilisation de masques. Le 
confinement et les mesures connexes ne nous ont pas ôté notre capacité à faire toutes les choses qui 

constituent la vie de tous les jours, mais ils nous privent des occasions de les faire, que ce soit par la 
menace de sanctions ou par la prévention active. 
 
 

          BAREME DE CORRECTION DE LA VERSION 
 
 

Nombre de 
points 

Critères d’évaluation pour la 
compréhension  du texte anglais 

Critères d’évaluation pour 
l’expression en français 

 0 à 1,25 points - aucune compréhension du texte. 
- compréhension de quelques 

éléments seulement. 

- texte français incompréhensible. 
- texte français très confus avec de 

nombreuses fautes de syntaxe et 
d’orthographe. 

 1,5 à 2,5 points - compréhension très superficielle 

- beaucoup de contresens et de 
faux sens. 

- texte français peu clair, dont le 

niveau de langue laisse à désirer, et 
qui comporte des fautes de syntaxe 
et d’orthographe. 

2 ,75 à 3,75 

points 

- compréhension acceptable 

- de rares contresens ; quelques 
faux sens. 

- texte français correct. 

- peu de fautes de syntaxe et 
d’orthographe 

4 à 5 points - Très peu d’erreurs de 

compréhension. 
-Compréhension parfaite 

- vocabulaire et structures 

recherchés. 
- aucune faute. 

Total sur 5   
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La compréhension du texte anglais sera notée sur 5. 

L’expression en français sera notée sur 5. 
Les deux notes ci-dessus seront additionnées pour produire la note finale de la version, sur 10. 
 

 

 
2. QUESTIONS DE COMPRÉHENSION 

 
6 points. 
2 points par question, répartis de la façon suivante :  

- Respect des consignes : 0,25 point 
- Exactitude de la réponse : 1 point 
- Qualité de l’anglais : 0,75 point 

 
a) Negative liberty means that an individual, or a community, are not subject to any kind of 

obligation of interdiction emanating from others. For example, as a major adult, I enjoy 
negative liberty because I no longer need to ask permission from my parents to do whatever I 
want to do. However, in the democratic country where I live, my negative liberty is limited by 
laws which ensure that it does not represent a threat to other people’s freedom. 

 
b) Positive liberty means that an individual, or a community, are the masters of their actions and 

decisions, which they take of their own will, and this can include consciously embracing a 
measure of negative liberty. For instance, although our country seems to have reached a 
“Covid-free” status, I may decide, in certain circumstances, to continue wearing a face mask, 
or to refrain from shaking hands.  

 

c) Indeed I do agree with this conception. It is a well-known civilisation fact that rules have to be 
established, enforced and respected for the members of a community to leave at peace with 
one another. It is the task of the government to ensure this, and when a government has been 
appointed after democratic elections where every citizen can make their voices heard, then it 
is perfectly justified. 

 
 

 
 

3. ESSAY 

 
Réponse personnelle. 
4 points, répartis de la façon suivante: 

- Respect des consignes (réponse à la question; nombre de mots): 0,5 point 
- Qualité de l’anglais: 1,5 point. 
- Structure de l’essai, organization des idées: 1 point 

- Originalité et pertinence des arguments: 1 point 
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Le sujet comporte 2 pages, y compris la page de garde. 
 
 EXERCICE 1  

 

Une seule réponse par question 
 
Question 1 
Dans Excel, à quoi correspond une feuille ? 
a) une case du tableau 
b) une colonne du tableau 
c) un onglet dans le fichier  

 

Question 2 
Dans Excel, qu’est-ce qu’un TCD permet d’obtenir simplement ? 
a) Un tableau récapitulatif intégrant des formules complexes  
b) Un redimensionnement automatique des colonnes  
c) Des suggestions de totaux et de sous-totaux 

 

Question 3 
Quel est le processeur le plus performant ? 
a) Athlon 
b) i7 
c) Pentium 

 

Question 4 
Dans le domaine Logiciel, qu’est-ce qu’une application web ?  
a) une application qui s’exécute depuis un navigateur 
b) une application qui utilise les dernières technologies web 
c) une application interfacée avec les réseaux sociaux 

 

Question 5 
Dans le domaine Logiciel, quel est l’avantage de l’OpenSource ?  
a) les développements sont simplifiés 
b) la qualité des tests réalisés 
c) la mise à disposition des codes sources 

 

Question 6 
Dans les architectures Système, une base de données permet d’enregistrer  
a) du texte 
b) des images 
c) les deux 
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Question 7 
En informatique, la haute disponibilité permet d’assurer et de garantir la bonne organisation des 
services procurés… 
a) 24h/24 et 7j/7 
b) à minima 12h/24 et 5j/7  
c) à minima 8h/24 et 5j/7 

 

Question 8 
Quel est le principe d’un ransomware ? 
a) couper tous les réseaux d’un système 
b) bloquer un système et demander de l’argent pour le débloquer  
c) crypter toutes les données d’un système 

 

Question 9 
Le Cloud permet de …. 
a) disposer de services informatiques via internet  
b) d’augmenter la vitesse de transfert de données  
c) sécuriser les accès aux données 

 

Question 10 
Lequel de ces services n’est pas proposé dans le Cloud ? 
a) IAAS – Infrastructure As A Service 
b) BAAS – Bomb As A Service 
c) PAAS – Platform As A Service 

 
 EXERCICE 2  

 
La Direction des Transports a lancé un projet de refonte de son logiciel de gestion des permis de 

conduire. Une des fonctionnalités nouvelle et innovante est la production du permis de conduire au 
format numérique. Sachant que le permis de conduire est aussi conservé au format papier à la 
Direction des Transports, cette nouvelle version « numérique » permettra de réaliser un gain 
important de papier. 

Il est également question dans le projet, de numériser tous les permis de conduire actuellement au 
format papier et de les enregistrer dans une GED. 
 
Vous êtes nommé chef de projet à la Direction des Transports et vous prenez en main le projet. 

 

Question 11 : 
En quoi consiste votre mission de chef de projet? 

 

Question12 : 
Qu’est-ce que la GED et que permet-elle ? 
 

Question 13 : 
Quels sont les gains attendus de dématérialisation des permis de conduire et de la mise en place de 
la GED dans le cadre de ce projet ? 
 

 BAREME :  
 

 

 

 

EXERCICE 1  

Questions 1 à 10 1 point par réponse correcte 

  

EXERCICE 2  

Question 11 3 points 

Question 12 4 points 

Question 13 3 points 
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CORRIGE  
 
Le corrigé comporte 3 pages y compris la page de garde. 

 
 
 EXERCICE 1  
 

Une seule réponse par question 
 
Question 1 
Dans Excel, à quoi correspond une feuille ? 
a) une case du tableau 
b) une colonne du tableau 
c) un onglet dans le fichier  

 

Question 2 
Dans Excel, qu’est-ce qu’un TCD permet d’obtenir simplement ? 
a) Un tableau récapitulatif intégrant des formules complexes  

b) Un redimensionnement automatique des colonnes  
c) Des suggestions de totaux et de sous-totaux 

 

Question 3 
Quel est le processeur le plus performant ? 
a) Athlon 
b) i7 

c) Pentium 
 

Question 4 
Dans le domaine Logiciel, qu’est-ce qu’une application web ?  
a) une application qui s’exécute depuis un navigateur 

b) une application qui utilise les dernières technologies web 
c) une application interfacée avec les réseaux sociaux 

 

Question 5 
Dans le domaine Logiciel, quel est l’avantage de l’OpenSource ?  
a) les développements sont simplifiés 
b) la qualité des tests réalisés 
c) la mise à disposition des codes sources 

 

Question 6 
Dans les architectures Système, une base de données permet d’enregistrer  
a) du texte 
b) des images 
c) les deux 
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Question 7 
En informatique, la haute disponibilité permet d’assurer et de garantir la bonne organisation des 
services procurés… 
a) 24h/24 et 7j/7 

b) à minima 12h/24 et 5j/7  
c) à minima 8h/24 et 5j/7 

 

Question 8 
Quel est le principe d’un ransomware ? 
a) couper tous les réseaux d’un système 
b) bloquer un système et demander de l’argent pour le débloquer  
c) crypter toutes les données d’un système 

 

Question 9 
Le Cloud permet de …. 
a) disposer de services informatiques via internet  

b) d’augmenter la vitesse de transfert de données  
c) sécuriser les accès aux données 

 

Question 10 
Lequel de ces services n’est pas proposé dans le Cloud ? 
a) IAAS – Infrastructure As A Service 
b) BAAS – Bomb As A Service 
c) PAAS – Platform As A Service 

 

 
 

 EXERCICE 2  

 
La Direction des Transports a lancé un projet de refonte de son logiciel de gestion des permis de 
conduire. Une des fonctionnalités nouvelle et innovante est la production du permis de conduire au 
format numérique. Sachant que le permis de conduire est aussi conservé au format papier à la 
Direction des Transports, cette nouvelle version « numérique » permettra de réaliser un gain 

important de papier. 
Il est également question dans le projet, de numériser tous les permis de conduire actuellement au 
format papier et de les enregistrer dans une GED. 
 

Vous êtes nommé chef de projet à la Direction des Transports et vous prenez en main le projet. 
 
 

Question 11 : 
En quoi consiste votre mission de chef de projet? 
 
La mission du chef de projet consiste à : 

- formaliser les besoins, rédiger le cahier des charges 
- analyser les différentes solutions sur le marché  
- établir une étude de faisabilité  
- définir et mettre en place une stratégie de recette 
- définir et mettre en place une stratégie de communication 
- définir et mettre en place une stratégie du changement  
- réaliser la qualification de la solution informatique 
- réaliser le plan de formation 
- réaliser le plan de communication 
- organiser et mettre en place le support destiné aux utilisateurs  
- être l’interlocuteur privilégié du projet pour la direction des Finances 
- être l’interlocuteur privilégié du projet vis-à-vis des éditeurs 
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Question12 : 
Qu’est-ce que la GED et que permet-elle ? 
 

La GED est la gestion électronique de documents qui permet de gérer via une solution informatique 
des documents et leurs contenus. Elle met en œuvre des systèmes d’acquisition, d’indexation, de 
classement, de stockage, d’accès (recherche) et de diffusion de documents. 

La GED participe aux processus de collaboration, de capitalisation et d’échanges d’informations. Elle 
prend en compte le besoin de gestion des documents selon leur cycle de vie, de la création à 
l’archivage en passant par la gestion des différentes versions. 
Elle peut permettre des gains en qualité et en coût rapides pour les organisations. 

 

Question 13 : 
Quels sont les gains attendus de dématérialisation des permis de conduire et de la mise en place de 
la GED dans le cadre de ce projet ? 

 
La mise en place de la GED permettrait : 

- de s’affranchir du document papier (gain de papier) dans les nouvelles procédures 
- de faciliter les procédures en cas de perte du permis de conduire  
- de se libérer des permis de conduire au format papier (gain potentiel d’espace physique)  
- de mettre en place une nouvelle procédure de mise à disposition du permis de conduire (via 

un service en ligne pour le citoyen ?) 
 
 
 BAREME :  
 

EXERCICE 1  

Questions 1 à 10 1 point par réponse correcte 

  

EXERCICE 2  

Question 11 3 points 

Question 12 4 points 

Question 13 3 points 
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2ND CONCOURS EXTERNE OUVERT AU TITRE DE L'ANNEE 2022                                     

POUR LE RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES  D’ADMINISTRATION              

DU CADRE DE L’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE 

 

EPREUVE ÉCRITE FACULTATIVE D’ADMISSIBILITE : ESPAGNOL 
 

 
DURÉE : 1h30                                                                            COEFFICIENT : 1 

SUJET 

 
Le sujet comporte 2 pages, y compris la page de garde. 
 

Alertan de webs en las que se venden los medicamentos no consumidos a otros 
pacientes 

 
OKDIARIO                                                                                                     10/04/2019 10:48 

 
El presidente del Consejo General de Colegios Oficiales de Farmacéuticos, Jesús Aguilar, ha 
alertado de la existencia de páginas web en la que los ciudadanos están vendiendo los restos 
de sus medicamentos a otros pacientes. 
 
El presidente del Consejo General de Colegios Oficiales de Farmacéuticos, Jesús Aguilar, ha 
alertado, durante su participación en el ‘Foro Salud’, organizado por Nueva Economía Fórum, 
de la presencia de páginas webs en la que los ciudadanos están vendiendo los restos de sus 
medicamentos a otros pacientes, lo que puede poner en riesgo la salud. 
 
“Nos estamos encontrando páginas donde hay ciudadanos que están poniendo a la venta los 
restos de sus medicamentos y que los están comprando otras personas. Es muy importante que 
seamos capaces de poner alguna puerta en este campo y así se lo hemos pedido en muchas 

ocasiones a la Agencia Española de Medicamentos y Productos Sanitarios”, ha explicado 
Aguilar. 
 
En concreto, el presidente de los farmacéuticos ha abogado por cerrar las plataformas que 

permiten poner estos anuncios de venta, recordando que por cada página web que cierra la 
policía se abren otras tres. “Hay que ir a las plataformas, hay que hacer que sean 
corresponsables de lo que está pasando en esta venta de estos medicamentos porque, 
además, es la puerta de entrada de los fármacos falsificados”, ha detallado Aguilar. 
 
Precisamente, durante su discurso en el ‘Foro Salud’, ha recordado que el pasado 9 de febrero 

comenzó a funcionar ‘Nodofarma Verificación’, un sistema de antifalsificación que ha permitido 
que España sea el país europeo en el que hay un mayor porcentaje de farmacias plenamente 
operativas en la lucha contra la falsificación. 
 
Y es que, Nodofarma ha hecho posible la conexión de las farmacias al Sistema Español de 
Verificación de Medicamentos (Sevem), puesto en marcha entre todos los agentes del sector 
(Farmaindustria, AESEG y Fediar), con la colaboración de la Agencia Española del 
Medicamento, para evitar la entrada de medicamentos falsificados en el canal legal y cumplir 
con la normativa europea. [...] 
 
https://okdiario.com/espana/alertan-webs-que-venden-medicamentos-no-consumidos-otros-
pacientes-3967574 
 

1. poner alguna puerta: empêcher 
2. En este campo: dans ce domaine 
 

3. Abogar por: plaider pour 
4. recordar: rappeler que  
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TRAVAIL À FAIRE PAR LE CANDIDAT 
 

 
I- COMPRÉHENSION DE L’ÉCRIT (8 points) 

 
1. Diga si las afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas y justifique con un elemento 
sacado del texto: (4 pts.) 

 
a. Los ciudadanos están vendiendo los restos de sus medicamentos a sus familiares. 
 
b. Este comportamiento representa un peligro para la salud. 

 
c. Para realizar este comercio, los ciudadanos ponen anuncios en periódicos. 

 
d. El presidente del Consejo General de Colegios Oficiales de Farmacéuticos, Jesús Aguilar, ha 
pedido la intervención de la Organización Mundial para la Salud (OMS). 
 
2. Apunte la frase del texto que evidencia la rapidez con la que actúan los vendedores de 
medicamentos. (2 pts.) 
 
3. Cite la frase del texto que explique en qué consiste el verdadero peligro de la venta de 
medicamentos. (1 pt.) 
 
4. Explique qué es ‘Nodofarma Verificación’ y cuál es su ventaja. (1 pt) 
 
 
II. EXPRESSION ÉCRITE (7 points) 
 
5. Traitez une seule question. 
 

 Según usted, ¿cuáles podrían ser las consecuencias de la venta ilegal de medicamentos 
en internet? (En unas 15 líneas) 

 

 Comente la frase del documento: “Nos estamos encontrando páginas donde hay 
ciudadanos que están poniendo a la venta los restos de sus medicamentos y que los 
están comprando otras personas." (Unas 15 líneas) 

 

 
III. TRADUCCIÓN (5 points) 
 
6. Traduzca el pasaje siguiente:  

 
"En concreto, el presidente de los farmacéuticos ha abogado por cerrar las plataformas que 
permiten poner estos anuncios de venta, recordando que por cada página web que cierra la 
policía se abren otras tres". (l. 13-15) 

 
 

 

 



2ND CONCOURS EXTERNE OUVERT AU TITRE DE L'ANNEE 2022 POUR LE 

RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES  D’ADMINISTRATION DU CADRE 

DE L’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE 

 

ÉPREUVE ÉCRITE FACULTATIVE D’ADMISSIBILITÉ : ESPAGNOL 

 
 

DURÉE : 1 HEURE 30                                                                            COEFF : 1 
 

CORRIGE  
 
 
I- COMPRÉHENSION DE L’ÉCRIT (8 points) 

 
Diga si las afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas y justifique con un elemento 
sacado del texto: (4 pts.) 

 
a. Los ciudadanos están vendiendo los restos de sus medicamentos a sus familiares. 

Esta afirmación es falsa porque se los están vendiendo a otros pacientes. (l. 3) 
 
b. Este comportamiento representa un peligro para la salud. 

Esta propuesta es verdadera ya que puede poner en riesgo la salud. (l. 7) 
 
c. Para realizar este comercio, los ciudadanos ponen anuncios en periódicos. 
Falso puesto que ponen anuncios "en páginas web" (l. 3, 6) 
 
d. El presidente del Consejo General de Colegios Oficiales de Farmacéuticos, Jesús Aguilar, 
ha pedido la intervención de la Organización Mundial de la Salud (OMS). 
Falso ya que el presidente del Consejo General de Colegios Oficiales de Farmacéuticos, 
Jesús Aguilar, ha pedido la intervención de la Agencia Española de Medicamentos y 
Productos Sanitarios" (l. 11) 
 
2. Apunte la frase del texto que evidencia la rapidez con la que actúan los vendedores 
ilegales de medicamentos. (2 pts.) 
"...por cada página web que cierra la policía se abren otras tres." (l. 14-15) 
 
3. Cite la frase del texto que explique en qué consiste el verdadero peligro de la venta de 
medicamentos. (1 pt) 

"... es la puerta de entrada de los fármacos falsificados” (l. 17) 
 
4. Explique qué es ‘Nodofarma Verificación’ y cuál es su ventaja. (1 pt) 
‘Nodofarma Verificación’ es un sistema de antifalsificación que ha permitido que España sea 
el país europeo en el que hay un mayor porcentaje de farmacias plenamente operativas en 
la lucha contra la falsificación. 
 
II. EXPRESSION ÉCRITE (7 points) 
 
5. Traitez une seule question. 

 
Según usted, ¿cuáles podrían ser las consecuencias de la venta ilegal de medicamentos en 
internet? (En unas 15 líneas) 

En mi opinión, la venta ilegal de medicamentos a través de Internet es un fenómeno 
extendido a nivel mundial que supone un motivo de preocupación para todas las autoridades 
sanitarias. 



Los medicamentos adquiridos a través de sitios web ilegales son falsificados en una alta 
proporción de casos; por ello Internet es la vía por la que los ciudadanos acceden con más 
frecuencia a medicamentos que suponen un riesgo para su salud. 

Los medicamentos, cuando se adquieren en sitios web ilegales, no están cubiertos por los 
mecanismos de control y supervisión que las autoridades competentes ejercen en la cadena 
legal. 

Muchos de los riesgos están derivados de la falta de calidad de los medicamentos pues 
pueden contener, sustancias tóxicas.  

En muchas ocasiones, el medicamento comprado en webs ilegales se recibe con un 
etiquetado en otro idioma, o sin ningún tipo de prospecto o información que lo acompañe.  

La venta sin receta de medicamentos que la necesitarían supone también un riesgo para la 
salud de los consumidores. La prescripción asegura que el paciente ha sido examinado por 
un médico cualificado que ha realizado un diagnóstico, ha evaluado la necesidad del 
tratamiento farmacológico, su adecuación al paciente y le ha informado debidamente sobre 
el mismo. 

Comente la frase del documento: “Nos estamos encontrando páginas donde hay ciudadanos 
que están poniendo a la venta los restos de sus medicamentos y que los están comprando 
otras personas." (Unas 15 líneas) 

Según yo, podemos analizar este fenómeno desde dos puntos de vista. Por un lado, cuando 
un médico prescribe un medicamento, ocurre muy a menudo que al paciente, después de 
terminar el tratamiento, le quedan aún de sobra. ¿Qué hacer? O lo botamos al basura o 
bien, ¿por qué no hacer que alguien se beneficie con el resto de los medicamentos? Lo ideal 
sería que la cantidad de medicamentos pueda corresponder con la cantidad exacta para que 
no haya desperdicios ni venta ilegal. Por otro lado, el paciente al que le sobraron 
medicamentos, trata de obtener un beneficio pecuniario con ellos. ¿No es acaso un 
comportamiento muy humano? El problema puede radicar a qué precio va a ser vendido y 
también la fecha de caducidad del remedio.  

III. TRADUCCIÓN (5 points) 
 
6. Traduzca el pasaje siguiente:  

 
"Concrètement, le président des pharmaciens a plaidé en faveur de la fermeture des plates-
formes permettant de mettre ces annonces de vente, en rappelant que pour chaque page 
web que la police ferme, trois autres s’ouvrent". (l. 13-15) 
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EPREUVE ECRITE FACULTATIVE D’ADMISSIBILITE :         LANGUES KANAK (FRANÇAIS) 

 
DUREE : 1h30        COEFFICIENT : 1 

 
 

SUJET 
 
Le sujet comporte 2 pages y compris la page de garde. 
 

 
 

DUI PWIRIDUA À HOUAILOU 

Un jour, Dui Pwiridua [qui parle le paicî] demeure chez lui [à Ponérihouen], puis il se décide d’aller au 

magasin.  

Il s’en va et se rend dans une épicerie à Houaïlou. 

Il ouvre un compte chez le commerçant colon qui lui demande : « Quel est ton nom ? Donne-le-moi 

pour que je l’inscrive ! ».  

Dui Pwiridua lui répond : « Go yè da pwa të » 

L’épicier l’écrit sur son carnet. Le client sort et part.  

Les jours passent… 

Le gérant s’interroge : « Pourquoi Go yè da pwa të ne règle-t-il pas sa note ? » 

Des jours passèrent de nouveau, le blanc s’impatiente et décide de consulter le chef de la tribu.  

Tous les deux se mettent à le chercher, ils marchent, ils parcourent toute la région mais ils ne 

parviennent pas à le trouver.  

Le chef questionne le colon : « Dis-moi, quel était son nom déjà ? » 

Le commerçant lui montre le papier et dit : « voici son nom » 

Le chef reprend : « Ecoute ! tu vois cet homme ce n’est pas un humain !  Ce nom-là signifie qu’il ne 

règlera pas sa note car c’est une expression en langue ajië, qui veut dire « je pars et je ne reviendrai 

jamais » : « Go yè da pwa të » donc il ne paiera pas de sitôt ».  

Déçu, l’épicier abandonne l’affaire et jusqu’à présent, cette dette n’a jamais été honorée ».  

 

Texte recueilli par le CTRDP et publié dans le recueil de texte « Jè pwa jèkutâ » en 1984.  
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Traduction (10 points) 

 

1. Traduisez l’ensemble du texte en français  

 

 

 

 
Compréhension (10 points) 

 

2. Quelles sont les caractéristiques de Dui Pwiridua ? (3 pts) 

 

 

3. Quel rôle joue le chef dans l’histoire ? (2 pts) 

 

 

4. Quelle est la fonction de l’humour dans la société kanak ? (5 pts) 
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EPREUVE ECRITE FACULTATIVE D’ADMISSIBILITE:         LANGUES KANAK (FRANÇAIS) 

 
 
DUREE : 1h30        COEFFICIENT : 1 

 

 

CORRIGE  
 
Le corrigé comporte 2 pages y compris la page de garde. 

 
 
PREMIERE PARTIE : Traduction (10 points) 

 

1. Traduisez l’ensemble du texte en français 

Un jour, Dui Pwiridua [locuteur paicî] demeure chez lui [à Ponérihouen], puis il se décide d’aller au 

magasin.  

Il s’en va et se rend dans une épicerie à Houaïlou. 

Il ouvre un compte chez le commerçant colon qui lui demande : « Quel est ton nom ? Donne-le-moi 

pour que je l’inscrive ! ».  

Dui Pwiridua lui répond : « Go yè da pwa të » 

L’épicier l’écrit sur son carnet. Le client sort et part.  

Les jours passent… 

Le gérant s’interroge : « Pourquoi Go yè da pwa të ne règle-t-il pas sa note ? » 

Des jours passèrent de nouveau, le blanc s’impatiente et décide de consulter le chef de la tribu.  

Tous les deux se mettent à le chercher, ils marchent, ils parcourent toute la région mais ils ne 

parviennent pas à le trouver.  

Le chef questionne le colon : « Dis-moi, quel était son nom déjà ? » 

Le commerçant lui montre le papier et dit : « voici son nom » 

Le chef reprend : « Ecoute ! tu vois cet homme ce n’est pas un humain !  Ce nom-là signifie qu’il ne 

règlera pas sa note car c’est une expression en langue ajië, qui veut dire « je pars et je ne reviendrai 

jamais » : « Go yè da pwa të » donc il ne paiera pas de sitôt ».  

Déçu, l’épicier abandonne l’affaire et jusqu’à présent, cette dette n’a jamais été honorée ». 
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 Compréhension (10 points) 

 

2. Quelles sont les caractéristiques de Dui Pwiridua ? (3 pts) 

 

Ce n’est pas un humain. C’est un farceur ou un voleur. Il parle au moins 3 langues. 

 

 

 

3. Quel rôle joue le chef dans l’histoire ? (2 pts) 

 

C’est l’interlocuteur direct du colon qu’il guide dans la région à la recherche de Dui. C’est lui qui 

donne la réponse au colon. 

 

 

4. Quelle est l’utilité de l’humour dans la société kanak ? (5 pts) 

L’humour permet de contourner les problèmes et d’aborder autrement une situation délicate comme 

les pièces de Pierre Gope. Il permet de dénoncer des faits. C’est aussi une manière de renforcer les 

relations sociales en créant du lien. 
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SUJET 
 
Le sujet comporte 2 pages, y compris la page de garde. 
 

 
 

DUI PWIRIDUA 

 

Ame ngöne la ketre drai,hnei  Dui Pwiridua, [ ka qene paicî] hna lapa hnalapa [e Poneriwë], nge 

nyidrë hna mekun troa tro koi setroa.  

Nyidrëti a tro pi kowe la ketre hnë itö xen e Wawilu. 

Nyidrëti hë lai a sipon troa xomi gufa nge trop ë hë a të thupen thene lai kamadra trene setroa, nge 

nyidrëti ka hape:  “drei nyipë? Hamë ni pi la ëje I nyipë, matre tro ni a makën ! »  

Hnei Dui Pwiridua hna sa me hape : « Go yè da pwa të »  

Hnene la trene setroa hna cinyanyin hnine la itusi nyidrë. Ame hnene la ka xomi gufa hna löpi me tro. 

Tro ju pë hë la itre lai a tro … 

Ka thupë setroa hë lai a lapa nango hnying : “hnawëne laka tha traqa kö Go yè da pwa të troa të lo la 

gufa i nyidrë? 

Kolo palahi a tro la itre drai… 

Tha lapa hnyawa hmacakö lo kamadra, nyidrëti hë lai a tro pi troa wange la joxu ne la hunahmi. 

Tro pi hë nyidroti lai a troa thele nyidrë, nyidroti lai a trongëne asë la nöj ngo tha öhnyi nyidrëti pi kö 

hnei nyidro.  

Joxu hë lai a hnyinge kowe lo kamadra : « hape drei jë lo ëje ne lo lai trahmany ? » 

Ka trene setroa ne lai a amamane lai sine pepa me hape : « hane hi la, ëjene lai trahmany .» 

Öni joxu jë hi e sa : « Dreng ! ame la trahmanyi celë, tre, tha atre kö ! ame la êje celë, tre, kola qaja 

ka hape, tha tro kö nyidrëti a të la gufa, ke kola qaja ngöne la qene hlapa ne la nöje ajië, qui dit ceci 

« je pars et jene reviendrai jamais » : « Go yè da pwa të » haawe, tha koi enehila kö la tro nyidrëti la a 

traqa troa të la gufa. » 

Tha madrine kö, ame hnene la ka thupë setroa hna nue pe lai gufa cili, nge uti palahi enehila, tha ase  

jë palakö nyithupene lo lai hna xomi gufa ». 

 

Tekesi hna feja hnei CTRDP nge hna iamamanyin hnine la itre xaa tekes « Jè pwa jèkutâ » lo 

macatre 1984. 
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Ujë trekes (10 paen) 

 

1. Ujëne asë jë koi qene wiwi caha tekes. 

 

 

Nemene la hnei nyipunieti hna trotrohnine (10 paen) 

 

2. Nemene la itre pengöi Dui Pwiridua ? (3 paen) 

 

3. Nemene la hnëqane la joxu hnine la ifejicatre celë ? (2 paen) 

 

4. Nemene la hnëqa ne la ihnyima thene la neköi kawetrewetr ? (5 paen) 
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EPREUVE ECRITE FACULTATIVE D’ADMISSIBILITE:         LANGUE KANAK DREHU 

 
 
DUREE : 1h30        COEFFICIENT : 1 

 

 

CORRIGE 
 
Le corrigé comporte 2 pages y compris la page de garde. 

 
 
DUI PWIRIDUA, Tekesi hna feja hnei CTRDP nge hna iamamanyin hnine la itre xaa tekes « Jè pwa 

jèkutâ » lo macatre 1984. 

 

 
 
Ujë trekes (10 paen) 

 

1. Ujëne asë jë koi qene wiwi caha tekes. 

 

Un jour, Dui Pwiridua [locuteur paicî] demeure chez lui [à Ponérihouen], puis il se décide d’aller au 

magasin.  

Il s’en va et se rend dans une épicerie à Houaïlou. 

Il ouvre un compte chez le commerçant colon qui lui demande : « Quel est ton nom ? Donne-le-moi 

pour que je l’inscrive ! ».  

Dui Pwiridua lui répond : « Go yè da pwa të » 

L’épicier l’écrit sur son carnet. Le client sort et part.  

Les jours passent… 

Le gérant s’interroge : « Pourquoi Go yè da pwa të ne règle-t-il pas sa note ? » 

Des jours passèrent de nouveau, le blanc s’impatiente et décide de consulter le chef de la tribu.  

Tous les deux se mettent à le chercher, ils marchent, ils parcourent toute la région mais ils ne 

parviennent pas à le trouver.  

Le chef questionne le colon : « Dis-moi, quel était son nom déjà ? » 

Le commerçant lui montre le papier et dit : « voici son nom » 

Le chef reprend : « Ecoute ! tu vois cet homme ce n’est pas un humain !  Ce nom-là signifie qu’il ne 

règlera pas sa note car c’est une expression en langue ajië, qui veut dire « je pars et je ne reviendrai 

jamais » : « Go yè da pwa të » donc il ne paiera pas de sitôt ».  

Déçu, l’épicier abandonne l’affaire et jusqu’à présent, cette dette n’a jamais été honorée ». 
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Nemene la hnei nyipunieti hna trotrohnine (10 paen) 

 

2. Nemene la itre pengöi Dui Pwiridua ? (3 paen) 

Tha atre kö. Ka ikucahmë nge ka atrekënö. Ka atreine ithanatane la köni qene hlapa. 

 

 

 

3. Nemene la hnëqane la joxu hnine la ifejicatre celë ? (2 paen) 

Nyidrëti laka qene qajaan me xomi iujine la kamadra hnine la hunahmi troa thele Dui. Nyidrëti 

mina fe la ka sa la itre hnyinge la kamadra.  

 

 

 

4. Nemene la hnëqa ne la ihnyima thene la neköi kawetrewetr ? (5 paen) 

Jëne la ihnima, tre ijiji tro së a qeje pengöne la itre xaa aqane pengöne tha ka amadrinëne kö la itre 

atr. Ijeije tro sa a qaja hnyiman la itre jol hne së hna ixelë memeine ngöne la nöje së. Ceitune memine 

lo itre hna elone hnei Pierre Gope. Ame la ihnyima, tre, ijije tro angeic a qaja amamane la itre huliwa 

tha ka loi kö hna kuca. Ketre ! ketre ewekë lai ka acatrene catrëne lai itre aqane ce mele hnine la itre 

lapa.    

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 



 

 

2ND CONCOURS EXTERNE OUVERT AU TITRE DE L'ANNEE 2022  
POUR LE RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES D’ADMINISTRATION DU CADRE 

DE L’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE 
 

--------- -------- 
 
 

EPREUVE ECRITE FACULTATIVE D’ADMISSIBILITE :         SOCIETE KANAK 
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SUJET  
 

La Charte du peuple kanak. 
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EPREUVE ECRITE FACULTATIVE D’ADMISSIBILITE :         SOCIETE KANAK 
 
 

DUREE : 1h30        COEFFICIENT : 1 
 

 

CORRIGE 
 
Le corrigé comporte 4 pages y compris la page de garde. 

 
 
 

La Charte du peuple kanak 
 
 
Dans ses missions de représentation coutumière et de valorisation de l’identité kanak, le sénat 

coutumier a élaboré la Charte du peuple kanak. Avec l’aval des 8 aires coutumières, la Charte a été 
adoptée sous forme de délibération le 15 juillet 2014. En tant que socle commun des valeurs et 
principes fondamentaux de la civilisation kanak, Cette charte est un gage d’unité. Elle réalise une 
synthèse des éléments constitutifs de l’histoire et de la culture kanak (I) et assoit le droit coutumier 

dans le champ juridique de la Nouvelle-Calédonie (II). 
 
I – La Charte du peuple kanak synthétise les éléments constitutifs de l’histoire et de la culture kanak 
 

En introduction, la Charte propose une présentation mémorielle retraçant l’histoire du peuple kanak 
depuis ses origines. 
 Aux fondements du peuplement de la Mélanésie attestées par les traces archéologiques présentes 
en Nouvelle-Calédonie et aux caractères culturels communs de l’ensemble appelé « Arc 

Mélanésien », il est fait état du peuplement de la Grande Terre et des Iles avec les conditions 
particulières de l’apparition des Ancêtres transmises de manière continue et pour chaque clan à 
travers les récits, contes et légendes. 

Succèdent à cette présentation, le constat de l’impact de la colonisation et de la religion sur la totalité 
des chefferies avec notamment leur déplacement dans l’espace et de nouveaux rapports de forces 
entre chefferies ou à l’intérieur de celles-ci. 
Avec le statut de colonie que la Nouvelle-Calédonie a connu depuis 1853, les règles de l’indigénat 

sont rappelées au même titre que l’effet de la création des réserves et des missions chrétiennes. 
Celles-ci sont à mettre en perspective avec l’organisation sociale kanak et ses dynamiques internes 
fortes qui ont permis une adaptation et une intégration de nouveaux arrivants. 
Après l’abrogation du régime de l’indigénat en 1946, les principaux éléments de l’histoire politique de 

la Nouvelle-Calédonie permettant l’affirmation de l’identité kanak et de la dynamique d’émancipation 
politique sont énoncés jusqu’au rappel du préambule de l’Accord de Nouméa signé le 5 mai 1998. 
Un préambule affirme ensuite la nature autochtone des kanak et de leurs coutumes et la volonté de 
doter le peuple kanak d’un cadre juridique supérieur  embrassant une réalité historique et 

garantissant son unité et l’expression de sa souveraineté inhérente. 
Pour guider les principes qui ont guidé la rédaction de la Charte, le préambule fait référence à la 
déclaration des Nations Unies sur les Droits des peuples autochtones  en 2007 et au processus de 

décolonisation engagé en 1988 par les Accords Matignon-Oudinot. L’égalité et la diversité des 
peuples, l’impact positif des savoirs, des cultures et des pratiques traditionnelles sur l’environnement, 
la responsabilité des familles et communautés autochtones sur l’éducation et le bien-être de leurs 
enfants sont ainsi rappelées. 
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Pour le sénat coutumier, les relations harmonieuses et la coopération avec l’ensemble des 

populations présentes en Nouvelle-Calédonie passent de manière incontournable par la 
reconnaissance des droits du peuple kanak. 
Pour assoir la reconnaissance de la Charte, le sénat coutumier fait référence à l’ensemble des 
travaux menés sur le terrain avec l’ensemble des autorités coutumières dans le cadre du chantier sur 

le socle commun des valeurs kanak et à des rapports, avis et éléments juridiques relatifs aux droits 
du peuple autochtone.  
La charte est ensuite constituée de 3 chapitres. 

Le premier rappelle les 18 valeurs fondamentales de la civilisation kanak. 
Les fondements culturels, l’organisation sociale de la société kanak traditionnelle et sa spiritualité 
sont affirmées comme éléments constitutifs d’une civilisation. 
On peut par exemple faire le lien entre l’expression du bien (liée à des valeurs comme le respect), 

ses manières de l’exprimer au travers de la parole et de le symboliser dans la coutume kanak avec 
l’igname. 
La valeur sacrée de la vie ainsi que sa source (le sang), le nom kanak, la parole, le lien à la terre, les 
discours coutumiers et généalogiques, le chemin coutumier, les valeurs et à l’appartenance à un 

groupe social  au centre de deux systèmes relationnels (paternels et maternels), la relation 
coutumière, les symboles de la coutume kanak (igname, taro, sapin, cocotier), la monnaie, le pardon 
coutumier et la recherche de consensus sont les différents items développés. 
La Charte énonce ainsi des valeurs humanistes qui doivent être respectées et développées à titre 

individuel et collectif dans la vie en société et qui renvoient, au-delà de la sphère kanak à des valeurs 
de portée universelle. 
Le chapitre 2 énonce une série de normes pour détailler les principes et les règles de vie de la 

civilisation kanak. 
Sa vision philosophique basée sur les mythes kanak déterminent dès l’origine le positionnement de 
l’homme et de la femme par rapport aux éléments naturels. L’esprit de l’Ancêtre est à la base de la 
parole créatrice de l’homme et du lien spirituel qui unit le clan à la nature. 

Cette philosophie détermine l’occupation de l’espace et inspire la coutume et les décisions de ses 
chefs. 
L’organisation sociale et familiale est ainsi assise sur les clans et les chefferies définis par leur lien à 
la terre. 

Le chapitre 2 définit ensuite les éléments constitutifs de la vie et de la personne. 
La société kanak est ainsi une société patriarcale. Son système social fonctionne à partir d’une 
transmission des droits, des pouvoirs et des responsabilités basés sur l’homme. Les droits individuels 
s’expriment dans les droits collectifs du groupe. 

Si la femme est l’être sacré qui donne la vie, l’homme a autorité sur la terre. 
Toutes les étapes de la naissance au mariage, à la filiation et à la mort sont énoncées. 
La naissance d’un enfant est un gage d’avenir pour le clan et sa destinée. L’enfant porte le nom du 

père et de son clan. 
La donation coutumière (adoption) d’un enfant correspond en général à un geste d’harmonie  et de 
renouvellement d’alliance. 
Les clans se perpétuent et assurent leur descendance grâce aux alliances ou mariages qui procèdent 

d’échanges coutumiers d’une famille/clan à un autre. L’alliance entre les deux clans est célébrée en 
présence des oncles maternels. Le mariage coutumier est, aujourd’hui, un choix accompli par un 
homme et une femme.  
Quand l’un des conjoints est absent ou décédé, l’autre doit le suppléer dans ses obligations dans le 

respect de la coutume et avec le soutien du clan du mari. 
La séparation intervenant dans un couple lié par la coutume n’est pas de nature à remettre en cause 
l’alliance conclue entre les clans en particulier quand il y a des enfants. 
Au titre des droits fonciers et de la souveraineté sur la nature et les ressources, le régime des terres 

et ressources est énoncé. La question foncière, la propriété collective des ressources et des savoirs 
traditionnels constituent des fondamentaux. 
Ainsi, à l’intérieur des tribus et des réserves, l’usage du sol se fait par cessions, par alliances, pour 
services rendus, par le travail dans le respect des principes d’inaliénabilité et des droits des clans 

terriens originels. 
Du fait du caractère non-abouti de la réforme foncière lancée en 1978, les autorités coutumières ont 
la chargé de déterminer une méthode de résolution des conflits fonciers et de réhabilitation des droits 

originels. 
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Les terres, les ressources et l’espace naturel ainsi que les savoirs traditionnels matériels et 

immatériels rattachés constituent le patrimoine naturel du peuple kanak dont il est le garant et le 
dépositaire devant les générations futures. 
La terre fait partie d’abord d’un patrimoine culturel avant d’être un levier économique. 
Le développement économique et social autochtone correspond à un développement durable, 

solidaire et communautaire qui privilégié l’intérêt collectif tout en respectant l’initiative individuelle et 
privée. 
Le consentement préalable, libre, éclairé et en connaissance de cause de la chefferie et des clans 

concernés est obtenue avant tout projet de développement ou d’aménagement. La perte du 
patrimoine naturel devra être compensée par des mesures sur le plan environnemental, patrimonial et 
socioculturel. 
Du point de vue de la culture et de l’éducation, les langues sont considérées comme des vecteurs 

traduisant la richesse de la culture kanak. Des démarches de sauvegarde et de promotion doivent 
être mises en œuvre. 
Des lieux d’apprentissage en tribus et dans les écoles maternelles et primaires sont souhaités. 
La Charte s’achève avec les questions juridictionnelles, de relation avec le droit commun et les autres 

peuples et de l’exercice du droit à l’autodétermination du peuple kanak. 
La gestion des conflits entre autochtones ou concernant les terres coutumières relève d’abord de la 
compétence des autorités coutumières.  
Il est mis en valeur un pluralisme juridique coopératif, la souveraineté du peuple kanak dans ses 

relations avec les peuples notamment dans l’exercice de son droit d’accueil et d’hospitalité. 
Les rôles des huit pays coutumiers, de l’assemblée du peuple kanak et du sénat coutumier, institution 
de la Nouvelle-Calédonie dans le cadre du statut actuel, sont énoncés afin d’affirmer leur légitimité 

dans le cadre de la démarche mise en œuvre. 
 
II – La Charte assoit le droit coutumier dans le champ juridique de la Nouvelle-Calédonie 
 

Au titre du pluralisme juridique, la Charte établit un ordre juridique coutumier autonome distinct du 
droit commun. 
Le sénat coutumier est chargé de mettre en œuvre la Charte en assurant sa promotion auprès des 
institutions de l’Etat et la Nouvelle-Calédonie. 

En complément des dispositions du titre Ier de la loi organique modifiée n°99-209 du 19 mars 1999 
qui traite du statut civil coutumier et de la propriété coutumière, elle apporte des éclairages 
complémentaires en élargissant sensiblement l’interprétation des différentes notions abordés dans le 
statut actuel de la Nouvelle-Calédonie. Elle contient également des revendications sur de nombreux 

sujets : terres, identité, reconnaissance des droits et de compétences. 
La Charte énonce que le peuple kanak, ses autorités coutumières et ses institutions déterminent 
librement le niveau de participation et contribution dans la gestion des institutions de l’Etat et de la 

Nouvelle-Calédonie ainsi que le degré  de leur coopération avec lesdites institutions. Une action 
publique conduite et librement consentie par les autorités coutumières est donc bien envisagée. 
L’idée de politique publique kanak émerge donc en terme de perspectives. 
La nature juridique de la Charte doit être analysée en terme de portée car la loi organique n°99-209 

donne la possibilité uniquement au sénat coutumier de délibérer sur tout projet ou proposition de loi 
du pays relatif aux signes identitaires, au statut civil coutumier, au régime des terres coutumières et, 
notamment, à la définition des baux destinés à régir les relations entre les propriétaires coutumiers et 
exploitants sur ces terres et au régime des palabres coutumiers, aux limites des aires coutumières 

ainsi qu'aux modalités d'élection au sénat coutumier et aux conseils coutumiers.  
De plus, le sénat coutumier est consulté, selon les cas, par le président du gouvernement, par le 
président du congrès ou par le président d'une assemblée de province sur les projets ou propositions 
de délibération intéressant l'identité kanak. 

La possibilité de produire une norme générale et impersonnelle par les coutumiers n’est pas explicite 
reconnue.  
Le sénat coutumier s’appuie sur la déclaration des droits des peuples autochtones du 13 septembre 
2007 pour donner les fondements et la légitimité des normes établies par la délibération du 15 juillet 

2007. 
Depuis sa proclamation, le sénat coutumier appuie ses avis et ses propositions de lois du pays sur la 
Charte. Dans des contentieux coutumiers, ses dispositions sont évoquées par plusieurs décisions 

jurisprudentielles.  
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Dans de nombreux palabres aboutissant à une décision éventuellement retranscrites dans un acte 

coutumier tel que défini par la loi du pays n°2006-15 du 15 janvier 2007, la référence à la Charte est 
présente. 
Le rôle du sénat est ainsi revalorisé par l’adoption de la Charte. En tant qu’institution de la Nouvelle-
Calédonie, le rôle du sénat coutumier a été initialement contestée par les chefferies, ses avis font 

désormais référence. Il harmonise les pratiques juridiques coutumières. 
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	Face à la grogne montante des salariés, la direction étudie la proposition de deux scénarii :
	Annexe 1
	Eléments relatifs à la 1ère commande supplémentaire
	Le cours des matières premières ayant augmenté, le réapprovisionnement pour la fabrication de soda supplémentaire ainsi que le recours à du personnel intérimaire entraîneront une augmentation de 12 % des charges variables.
	Le PDG souhaite réaliser le même taux de rentabilité par rapport au chiffre d’affaires que celui obtenu sur la production courante.
	Les charges variables sont strictement proportionnelles aux quantités produites.
	La capacité de production de la société permet l’absorption de 35 000 hectolitres supplémentaires sans changement de structure.
	Annexe 2
	Eléments relatifs à la deuxième commande supplémentaire
	Pour réaliser la production supplémentaire, la société SODACHOC peut :
	Le PDG souhaite maintenir son taux de rentabilité d’activité courante.
	Annexe 3
	Analyse des coûts
	Résultats de l’étude de marché
	L’enquête de marché auprès des consommateurs potentiels a permis de retenir un prix cible de 150 francs CFP TTC la bouteille de 33 cl (en prenant le taux de TGC à 11 %) pour un soda bio haut de gamme.
	L’analyse de la valeur effectuée par le contrôle de gestion a identifié la contribution des différents types de coût dans la production du soda :
	Coûts supplémentaires et spécifiques estimés
	Le produit envisagé positionné sur le segment premium nécessite un soin et une attention particuliers dans sa distribution se traduisant par un coût de distribution de 40 francs CFP par bouteille vendue.
	Par ailleurs, le contrôle de gestion a estimé le coût de production des 8 références de coût retenues correspondant aux critères de l’étude de marché. Pour cela, il s’est appuyé sur le processus productif actuel de la bouteille de soda SODACOLA de 33 ...
	2nd CONCOURS EXTERNE OUVERT AU TITRE DE L'ANNEE 2022
	POUR LE RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES D’ADMINISTRATION
	DU CADRE D’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE
	-----------------
	EPREUVE ECRITE D’ADMISSIBILITE :       CAS PRATIQUE EN ECONOMIE ET GESTION
	D’ENTREPRISE
	DUREE : 3h00        COEFFICIENT : 3
	CORRIGE
	Le corrigé comporte 5 pages y compris la page de garde.
	CONTRÔLE DE GESTION
	Partie du programme concernée : 2. Comptabilité et analyse financière
	d) Mesure des coûts et performance économique d’une activité, d’un produit, d’une fonction
	Sujet librement inspiré de l’épreuve de contrôle de gestion 2015 du diplôme de comptabilité générale (DCG) (niveau Bac+3) (sujet adapté au contexte local et allégé).
	Éléments indicatifs de corrigé
	Partie 1 (7 pts)
	1) Quel est le bénéfice courant de la société SODACHOC ? Calculez le taux de marge. (1 pt)
	Résultat = CA – Coûts Variables – Coûts Fixes
	R = [(400 000 * 11000) – (400 000 *8450) – 140 000 000]
	R = 880 000 000 FCFP
	Taux de marge = 880 000 000 / 4 400 000 000 = 20 %
	2) Afin de fixer le prix de vente par hectolitre de la commande supplémentaire, quel est le coût de référence à considérer ? Justifiez. (1 pt)
	Le coût de référence à considérer est le coût marginal. En courte période, il est égal au coût variable unitaire. En effet, l’entreprise peut considérer que ses charges fixes sont absorbées par l’activité courante et qu’une activité exceptionnelle peu...
	3) Quel prix de vente par hectolitre la société SODACHOC peut-elle proposer pour cette commande supplémentaire ? Quel est le nouveau bénéfice pour la société SODACHOC ? (1 pt)
	Soit x, le prix de vente par hl pour la commande supplémentaire.
	R = CA – CV = tx marge * CA
	(30 000 * x) – (30 000 * 8450 * 1.12) = 0.2 * (30 000 * x)
	x = 11 830 FCFP
	Le nouveau bénéfice est donc :
	Bénéfice de l’activité courante (Cf. q1) :      880 000 000
	Bénéfice supplémentaire : (30 000 * 11830) – (30 000 * 8450 *1.12) =+     70 980 000
	Nouveau bénéfice :        950 980 000 FCFP
	4) Expliquez pourquoi n’est-il pas possible d’accepter la nouvelle commande de 10 000 hectolitres au même prix que la précédente de 30 000 hectolitres ? (1 pt)
	Il n’est pas possible d’accepter la nouvelle commande de 10 000 hl au même prix que la précédente car la capacité de production de la société est saturée : seuls 5 000 hl supplémentaires peuvent être produits par l’outil de production actuel.
	5) Présentez sous forme de tableau, le chiffrage du coût de revient (ou prix de revient) des 10 000 hectolitres supplémentaires pour les deux options se présentant à la société SODACHOC. Quelle est la meilleure option ? (1 pt)
	L’investissement pourrait se justifier dans l’hypothèse de développement de l’activité et/ou par la volonté de développer l’emploi de l’entreprise.
	6) A partir du coût de revient optimum, calculez le prix de vente que la société SODACHOC peut proposer aux organisateurs pour cette demande supplémentaire, sachant que l’entreprise souhaite toujours maintenir sa marge. (1 pt)
	Avec l’option de sous-traitance, le coût de revient unitaire est de 102 245 000 / 10 000 = 10225 FCFP
	Compte tenu de l’exigence de marge de 20 %, le prix de vente proposé est :
	10225*1.2 = 12 700 FCFP
	7) Quelle réaction l’organisateur de l’évènement risque-t-il de manifester à la proposition de prix de la société SODACHOC pour cette commande supplémentaire ? (1 pt)
	Les organisateurs de la manifestation risquent de ne pas comprendre cette augmentation de prix et donc de ne pas accepter cette nouvelle proposition.
	Partie 2 (7 pts)
	1) Présentez la méthode des coûts cibles. (1,5 pt)
	Cette méthode implique une vision transversale des organisations : marketing, production, recherche-développement, approvisionnement, contrôle de gestion, etc.
	2) Calculez le coût cible de production. (1 pt)
	Coût cible = Prix de vente du marché – Profit cible attendu – frais de commercialisation
	Coût cible = (150 / 1,11) /1.2 - 40 = = 64,16 arrondis à 64 FCFP
	3) Déterminez l’écart en valeur absolue et en valeur relative entre les coûts estimés et les coûts cibles de chaque élément-clé du processus. Une présentation sous forme de tableau s’impose. (1,5 pt)
	4) Commentez les résultats obtenus et les limites de la méthode utilisée. (1,5 pt)
	Le coût cible est supérieur de 25 FCFP au coût estimé. Cet écart significatif (39%) peut s’expliquer par le fait que le coût estimé est celui d’un produit courant de gamme inférieure, particulièrement amorti et qui donc ne correspond pas au projet. L’...
	La méthode des coûts cibles est finalement plus pertinente quand le coût estimé est supérieur au coût cible car elle permet d’identifier les gains de productivité nécessaire pour réaliser le projet. Dans le cas présent, soit l’estimation des coûts du ...
	5/ Présentez brièvement d’autres méthodes d’analyse des coûts qui auraient pu être utilisées par le contrôle de gestion (qui dispose de la totalité des éléments d’analyse). (1,5 pt)
	Le contrôle de gestion disposant de l’ensemble des éléments d’analyse de l’entreprise (organisation, centres de coûts, activités, etc.) aurait pu utiliser deux méthodes :
	Le choix de la méthode de calcul du coût des produits peut influencer le résultat de la période.
	Partie 3 (5 pts) :
	A l’aide de l’annexe 4 :
	1) Calculez l’écart de masse salariale entre l’année 2020 et 2021 (1 pt).
	Variation de la masse salariale :
	312 072 000 – 300 900 000 = 11 172 000 soit 11 172 000/300 900 000 = 3,71 % d’augmentation par rapport à 2020 malgré la diminution de 3 postes.
	PS/ le candidat n’est pas obligé de passer par un tableau décomposant la MS par type d’emploi et peut présenter son calcul de variation directement à partir des valeurs annuelles moyennes présentées dans les tableaux de l’annexe 4, sans omettre de les...
	2) Décomposez cet écart, en écarts sur salaires nominaux, sur structure professionnelle et sur effectif. Vous vous appuierez notamment sur les travaux préparatoires réalisés par l’assistant de gestion. (1 pt)
	Le poids relatif des techniciens (mieux payés) s’est accru au détriment des ouvriers et employés (moins bien rémunérés).
	A la lecture des seules informations fournies par la direction, il est difficile d’apprécier le scénario le plus avantageux car il faut tenir compte du calendrier retenu et non des seuls taux affichés, ce qui nécessite un calcul de masse salariale.
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	Are Covid passports a threat to liberty? It depends on how you define freedom
	Maria Alvarez ; The Guardian ; Sat 10 Apr 2021 09.00 BST
	Now that the UK’s vaccination programme is beginning to offer an escape route out of lockdown restrictions, despite some hitches, attention is focusing on so-called domestic vaccine passports. Important details remain uncertain but the idea has alread...
	The British philosopher Isaiah Berlin famously distinguished two senses of the word he claimed had been recorded by historians of ideas: “negative liberty”, or freedom from interference; and “positive liberty”, or freedom understood as self-determinat...
	Negative liberty is freedom from the kinds of interference that prevent or compel action. Having it doesn’t mean that you are free to do whatever you want. Your lack of talent may prevent you from becoming a great singer. But when others coerce you to...
	Often using emergency legislation, they have imposed curfews and lockdowns that interfere with freedom of movement and of association in every aspect of life. They have  restricted access to trade and commerce, as well as entertainment, culture and sp...
	More than 160 years ago John Stuart Mill argued that in a “civilised community”, the only justification for government coercion is the prevention of harm to others. In the UK, and many other countries, long before Covid, coercive state measures, from ...
	No doubt there have been mistakes, inconsistencies and exaggerations in the details in different places. It is currently far from clear how Covid domestic passports could help achieve significant protective aims. If it turns out that they can, measure...
	QUESTIONS
	Translate into French the passage in bold characters, from: “Negative liberty…” to: “active prevention….”
	Answer the following questions in your own words. Write from 50 to 100 words per answer.
	“Are Covid passports a threat to liberty?”
	Discuss.
	Write about 150 words.
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	10 points ; voir barème joint.
	La liberté négative n’admet aucune sorte d’interférence susceptible d’empêcher ou de contraindre l’action. La posséder ne signifie pas que vous soyez libre de faire tout ce que vous voulez. Votre manque de talent peut vous empêcher de devenir un grand...
	C’est souvent en utilisant une législation pertinente aux situations d’urgence qu’ils imposent des couvre-feu et des confinements qui interfèrent avec notre liberté de mouvement et d’association dans tous les aspects de notre vie. Ils restreignent l’a...
	BAREME DE CORRECTION DE LA VERSION
	La compréhension du texte anglais sera notée sur 5.
	L’expression en français sera notée sur 5.
	Les deux notes ci-dessus seront additionnées pour produire la note finale de la version, sur 10.
	6 points.
	2 points par question, répartis de la façon suivante :
	Réponse personnelle.
	4 points, répartis de la façon suivante:
	2nd CONCOURS EXTERNE OUVERT AU TITRE DE L'ANNEE 2022
	POUR LE RECRUTEMENT DANS LE CORPS DES ATTACHES D’ADMINISTRATION DU CADRE DE L’ADMINISTRATION GENERALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE
	-----------------
	EPREUVE ECRITE FACULTATIVE D’ADMISSIBILITE :         INFORMATIQUE
	DUREE : 1h30        COEFFICIENT : 1
	SUJET
	Le sujet comporte 2 pages, y compris la page de garde.
	( EXERCICE 1
	Une seule réponse par question
	Question 1
	Dans Excel, à quoi correspond une feuille ?
	Question 2
	Dans Excel, qu’est-ce qu’un TCD permet d’obtenir simplement ?
	Question 3
	Quel est le processeur le plus performant ?
	Question 4
	Dans le domaine Logiciel, qu’est-ce qu’une application web ?
	Question 5
	Dans le domaine Logiciel, quel est l’avantage de l’OpenSource ?
	Question 6
	Dans les architectures Système, une base de données permet d’enregistrer
	Question 7
	En informatique, la haute disponibilité permet d’assurer et de garantir la bonne organisation des services procurés…
	Question 8
	Quel est le principe d’un ransomware ?
	Question 9
	Le Cloud permet de ….
	Question 10
	Lequel de ces services n’est pas proposé dans le Cloud ?
	( EXERCICE 2
	La Direction des Transports a lancé un projet de refonte de son logiciel de gestion des permis de conduire. Une des fonctionnalités nouvelle et innovante est la production du permis de conduire au format numérique. Sachant que le permis de conduire es...
	Il est également question dans le projet, de numériser tous les permis de conduire actuellement au format papier et de les enregistrer dans une GED.
	Vous êtes nommé chef de projet à la Direction des Transports et vous prenez en main le projet.
	Question 11 :
	En quoi consiste votre mission de chef de projet?
	Question12 :
	Qu’est-ce que la GED et que permet-elle ?
	Question 13 :
	Quels sont les gains attendus de dématérialisation des permis de conduire et de la mise en place de la GED dans le cadre de ce projet ?
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	( EXERCICE 1
	Une seule réponse par question
	Question 1
	Dans Excel, à quoi correspond une feuille ?
	Question 2
	Dans Excel, qu’est-ce qu’un TCD permet d’obtenir simplement ?
	Question 3
	Quel est le processeur le plus performant ?
	Question 4
	Dans le domaine Logiciel, qu’est-ce qu’une application web ?
	Question 5
	Dans le domaine Logiciel, quel est l’avantage de l’OpenSource ?
	Question 6
	Dans les architectures Système, une base de données permet d’enregistrer
	Question 7
	En informatique, la haute disponibilité permet d’assurer et de garantir la bonne organisation des services procurés…
	Question 8
	Quel est le principe d’un ransomware ?
	Question 9
	Le Cloud permet de ….
	Question 10
	Lequel de ces services n’est pas proposé dans le Cloud ?
	( EXERCICE 2
	La Direction des Transports a lancé un projet de refonte de son logiciel de gestion des permis de conduire. Une des fonctionnalités nouvelle et innovante est la production du permis de conduire au format numérique. Sachant que le permis de conduire es...
	Il est également question dans le projet, de numériser tous les permis de conduire actuellement au format papier et de les enregistrer dans une GED.
	Vous êtes nommé chef de projet à la Direction des Transports et vous prenez en main le projet.
	Question 11 :
	En quoi consiste votre mission de chef de projet?
	La mission du chef de projet consiste à :
	Question12 :
	Qu’est-ce que la GED et que permet-elle ?
	La GED est la gestion électronique de documents qui permet de gérer via une solution informatique des documents et leurs contenus. Elle met en œuvre des systèmes d’acquisition, d’indexation, de classement, de stockage, d’accès (recherche) et de diffus...
	La GED participe aux processus de collaboration, de capitalisation et d’échanges d’informations. Elle prend en compte le besoin de gestion des documents selon leur cycle de vie, de la création à l’archivage en passant par la gestion des différentes ve...
	Elle peut permettre des gains en qualité et en coût rapides pour les organisations.
	Question 13 :
	Quels sont les gains attendus de dématérialisation des permis de conduire et de la mise en place de la GED dans le cadre de ce projet ?
	La mise en place de la GED permettrait :
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	La Charte du peuple kanak
	Dans ses missions de représentation coutumière et de valorisation de l’identité kanak, le sénat coutumier a élaboré la Charte du peuple kanak. Avec l’aval des 8 aires coutumières, la Charte a été adoptée sous forme de délibération le 15 juillet 2014. ...
	I – La Charte du peuple kanak synthétise les éléments constitutifs de l’histoire et de la culture kanak
	En introduction, la Charte propose une présentation mémorielle retraçant l’histoire du peuple kanak depuis ses origines.
	Aux fondements du peuplement de la Mélanésie attestées par les traces archéologiques présentes en Nouvelle-Calédonie et aux caractères culturels communs de l’ensemble appelé « Arc Mélanésien », il est fait état du peuplement de la Grande Terre et des...
	Succèdent à cette présentation, le constat de l’impact de la colonisation et de la religion sur la totalité des chefferies avec notamment leur déplacement dans l’espace et de nouveaux rapports de forces entre chefferies ou à l’intérieur de celles-ci.
	Avec le statut de colonie que la Nouvelle-Calédonie a connu depuis 1853, les règles de l’indigénat sont rappelées au même titre que l’effet de la création des réserves et des missions chrétiennes. Celles-ci sont à mettre en perspective avec l’organisa...
	Après l’abrogation du régime de l’indigénat en 1946, les principaux éléments de l’histoire politique de la Nouvelle-Calédonie permettant l’affirmation de l’identité kanak et de la dynamique d’émancipation politique sont énoncés jusqu’au rappel du préa...
	Un préambule affirme ensuite la nature autochtone des kanak et de leurs coutumes et la volonté de doter le peuple kanak d’un cadre juridique supérieur  embrassant une réalité historique et garantissant son unité et l’expression de sa souveraineté inhé...
	Pour guider les principes qui ont guidé la rédaction de la Charte, le préambule fait référence à la déclaration des Nations Unies sur les Droits des peuples autochtones  en 2007 et au processus de décolonisation engagé en 1988 par les Accords Matignon...
	Pour le sénat coutumier, les relations harmonieuses et la coopération avec l’ensemble des populations présentes en Nouvelle-Calédonie passent de manière incontournable par la reconnaissance des droits du peuple kanak.
	Pour assoir la reconnaissance de la Charte, le sénat coutumier fait référence à l’ensemble des travaux menés sur le terrain avec l’ensemble des autorités coutumières dans le cadre du chantier sur le socle commun des valeurs kanak et à des rapports, av...
	La charte est ensuite constituée de 3 chapitres.
	Le premier rappelle les 18 valeurs fondamentales de la civilisation kanak.
	Les fondements culturels, l’organisation sociale de la société kanak traditionnelle et sa spiritualité sont affirmées comme éléments constitutifs d’une civilisation.
	On peut par exemple faire le lien entre l’expression du bien (liée à des valeurs comme le respect), ses manières de l’exprimer au travers de la parole et de le symboliser dans la coutume kanak avec l’igname.
	La valeur sacrée de la vie ainsi que sa source (le sang), le nom kanak, la parole, le lien à la terre, les discours coutumiers et généalogiques, le chemin coutumier, les valeurs et à l’appartenance à un groupe social  au centre de deux systèmes relati...
	La Charte énonce ainsi des valeurs humanistes qui doivent être respectées et développées à titre individuel et collectif dans la vie en société et qui renvoient, au-delà de la sphère kanak à des valeurs de portée universelle.
	Le chapitre 2 énonce une série de normes pour détailler les principes et les règles de vie de la civilisation kanak.
	Sa vision philosophique basée sur les mythes kanak déterminent dès l’origine le positionnement de l’homme et de la femme par rapport aux éléments naturels. L’esprit de l’Ancêtre est à la base de la parole créatrice de l’homme et du lien spirituel qui ...
	Cette philosophie détermine l’occupation de l’espace et inspire la coutume et les décisions de ses chefs.
	L’organisation sociale et familiale est ainsi assise sur les clans et les chefferies définis par leur lien à la terre.
	Le chapitre 2 définit ensuite les éléments constitutifs de la vie et de la personne.
	La société kanak est ainsi une société patriarcale. Son système social fonctionne à partir d’une transmission des droits, des pouvoirs et des responsabilités basés sur l’homme. Les droits individuels s’expriment dans les droits collectifs du groupe.
	Si la femme est l’être sacré qui donne la vie, l’homme a autorité sur la terre.
	Toutes les étapes de la naissance au mariage, à la filiation et à la mort sont énoncées.
	La naissance d’un enfant est un gage d’avenir pour le clan et sa destinée. L’enfant porte le nom du père et de son clan.
	La donation coutumière (adoption) d’un enfant correspond en général à un geste d’harmonie  et de renouvellement d’alliance.
	Les clans se perpétuent et assurent leur descendance grâce aux alliances ou mariages qui procèdent d’échanges coutumiers d’une famille/clan à un autre. L’alliance entre les deux clans est célébrée en présence des oncles maternels. Le mariage coutumier...
	Quand l’un des conjoints est absent ou décédé, l’autre doit le suppléer dans ses obligations dans le respect de la coutume et avec le soutien du clan du mari.
	La séparation intervenant dans un couple lié par la coutume n’est pas de nature à remettre en cause l’alliance conclue entre les clans en particulier quand il y a des enfants.
	Au titre des droits fonciers et de la souveraineté sur la nature et les ressources, le régime des terres et ressources est énoncé. La question foncière, la propriété collective des ressources et des savoirs traditionnels constituent des fondamentaux.
	Ainsi, à l’intérieur des tribus et des réserves, l’usage du sol se fait par cessions, par alliances, pour services rendus, par le travail dans le respect des principes d’inaliénabilité et des droits des clans terriens originels.
	Du fait du caractère non-abouti de la réforme foncière lancée en 1978, les autorités coutumières ont la chargé de déterminer une méthode de résolution des conflits fonciers et de réhabilitation des droits originels.
	Les terres, les ressources et l’espace naturel ainsi que les savoirs traditionnels matériels et immatériels rattachés constituent le patrimoine naturel du peuple kanak dont il est le garant et le dépositaire devant les générations futures.
	La terre fait partie d’abord d’un patrimoine culturel avant d’être un levier économique.
	Le développement économique et social autochtone correspond à un développement durable, solidaire et communautaire qui privilégié l’intérêt collectif tout en respectant l’initiative individuelle et privée.
	Le consentement préalable, libre, éclairé et en connaissance de cause de la chefferie et des clans concernés est obtenue avant tout projet de développement ou d’aménagement. La perte du patrimoine naturel devra être compensée par des mesures sur le pl...
	Du point de vue de la culture et de l’éducation, les langues sont considérées comme des vecteurs traduisant la richesse de la culture kanak. Des démarches de sauvegarde et de promotion doivent être mises en œuvre.
	Des lieux d’apprentissage en tribus et dans les écoles maternelles et primaires sont souhaités.
	La Charte s’achève avec les questions juridictionnelles, de relation avec le droit commun et les autres peuples et de l’exercice du droit à l’autodétermination du peuple kanak.
	La gestion des conflits entre autochtones ou concernant les terres coutumières relève d’abord de la compétence des autorités coutumières.
	Il est mis en valeur un pluralisme juridique coopératif, la souveraineté du peuple kanak dans ses relations avec les peuples notamment dans l’exercice de son droit d’accueil et d’hospitalité.
	Les rôles des huit pays coutumiers, de l’assemblée du peuple kanak et du sénat coutumier, institution de la Nouvelle-Calédonie dans le cadre du statut actuel, sont énoncés afin d’affirmer leur légitimité dans le cadre de la démarche mise en œuvre.
	II – La Charte assoit le droit coutumier dans le champ juridique de la Nouvelle-Calédonie
	Au titre du pluralisme juridique, la Charte établit un ordre juridique coutumier autonome distinct du droit commun.
	Le sénat coutumier est chargé de mettre en œuvre la Charte en assurant sa promotion auprès des institutions de l’Etat et la Nouvelle-Calédonie.
	En complément des dispositions du titre Ier de la loi organique modifiée n 99-209 du 19 mars 1999 qui traite du statut civil coutumier et de la propriété coutumière, elle apporte des éclairages complémentaires en élargissant sensiblement l’interprétat...
	La Charte énonce que le peuple kanak, ses autorités coutumières et ses institutions déterminent librement le niveau de participation et contribution dans la gestion des institutions de l’Etat et de la Nouvelle-Calédonie ainsi que le degré  de leur coo...
	La nature juridique de la Charte doit être analysée en terme de portée car la loi organique n 99-209 donne la possibilité uniquement au sénat coutumier de délibérer sur tout projet ou proposition de loi du pays relatif aux signes identitaires, au stat...
	De plus, le sénat coutumier est consulté, selon les cas, par le président du gouvernement, par le président du congrès ou par le président d'une assemblée de province sur les projets ou propositions de délibération intéressant l'identité kanak.
	La possibilité de produire une norme générale et impersonnelle par les coutumiers n’est pas explicite reconnue.
	Le sénat coutumier s’appuie sur la déclaration des droits des peuples autochtones du 13 septembre 2007 pour donner les fondements et la légitimité des normes établies par la délibération du 15 juillet 2007.
	Depuis sa proclamation, le sénat coutumier appuie ses avis et ses propositions de lois du pays sur la Charte. Dans des contentieux coutumiers, ses dispositions sont évoquées par plusieurs décisions jurisprudentielles.
	Dans de nombreux palabres aboutissant à une décision éventuellement retranscrites dans un acte coutumier tel que défini par la loi du pays n 2006-15 du 15 janvier 2007, la référence à la Charte est présente.
	Le rôle du sénat est ainsi revalorisé par l’adoption de la Charte. En tant qu’institution de la Nouvelle-Calédonie, le rôle du sénat coutumier a été initialement contestée par les chefferies, ses avis font désormais référence. Il harmonise les pratiqu...

